

NUESTRA ACCION EN AFRICA

El ministro de la Guerra recibe en Batel un telegrama del Sr. Maura llamándole a Madrid.--Continúa la excursión.--El ministro y el alto comisario salen para Tetuán.--Otras noticias de interés.--No ocurrió ayer novedad en toda la zona

La excursión de ayer

En Batel. Melilla, 30. — Se realizó ayer la excursión anunciada. La comitiva salió a las nueve de la mañana en varios automóviles, y figuraban en ella el ministro de la Guerra, el alto comisario, los generales Sanjurjo y Burguete, todo el séquito oficial y la Prensa.

Uno de los automóviles era ocupado por los Sres. Luca de Tena, Argente, marqués de Valdeiglesias y Goy de Silva. La excursión resultó muy interesante. La comitiva se dirigió directamente a Batel, donde los excursionistas estuvieron gran rato contemplando el terreno en que se desarrollarán las próximas operaciones al otro lado del Kert.

A un kilómetro de Batel y sobre la carretera de Dar Drius se ve un automóvil abandonado. El ministro conversó gran rato con los oficiales de la posición, revistando ésta en toda su extensión.

En Monte Arruit. A las doce se emprendió el regreso, dirigiéndose la comitiva a Monte Arruit. En esta posición fueron recibidos por el general Cabanellas.

Este mostró al ministro todos los sitios donde habían sido encontrados los cadáveres de las víctimas de julio, cuando nuestras tropas reconquistaron aquel terreno.

También indicó aquellos sitios donde los defensores de la posición se hicieron fuertes. El ministro encargó a los generales Berenguer, Sanjurjo y Cabanellas que la posición de Monte Arruit se conservase como está, sin efectuar ninguna de las reparaciones que se iban a hacer, pues quería que aquella se conservase como un monumento nacional, y que por tanto, las obras de fortificación se realizaran en la parte exterior de dicha posición.

Al salir del campamento, la camarera Juana Martínez, que estuvo prisionera de los moros, saludó al ministro, relatándole todo su cautiverio. Suplicó al ministro la socorriese, pues ha perdido cuanto tenía y constituir su fortuna durante los sucesos de julio. Todo lo perdido lo valía en 12.000 pesetas.

El ministro prometió atender su ruego en lo que sea posible para que pueda seguir viviendo en la cantina.

Después, todos fueron al panteón donde se enterraron los cadáveres encontrados. El ministro pronunció un discurso en sentido patriótico, que fue acogido con aplausos.

El Sr. Luca de Tena, en nombre de la Prensa nacional, pronunció elocuentes palabras, que constituían un homenaje a los héroes gloriosos que sucumbieron en aquel sitio por la Patria.

En nombre de la Prensa besó la tierra que los cubre.

El discurso produjo gran emoción en todos los presentes, así como el acto de besar la tierra, por lo que al final de aquél fue acogido con cariñosa ovación, que se prolongó largo rato.

El general Cabanellas manifestó que todavía hoy habían sido encontrados en las proximidades de Monte Arruit, unos doce cadáveres más, que serán enterrados hoy, a las dos de la tarde.

El almuerzo. Terminada la visita a esta posición, regresaron todos a la plaza para almorzar.

En los hospitales. A las cuatro de la tarde volvió a salir la comitiva para visitar nuevamente los hospitales de Jordana y Alfonso XIII.

El ministro observó varias deficiencias, que encargó a los jefes de Sanidad e Intendencia que fuesen corregidas inmediatamente, pues volvía a repetir a todos que estimaba necesario que a los heridos y enfermos se les dé un trato inmejorable.

Han de tener aquellos, no solamente la asistencia médico-farmacéutica necesaria, sino el alimento indispensable, sin regatear para ello nada, y sin tener en cuenta los antiguos reglamentos que fijaba la ración que había de darse a los enfermos.

Para Tetuán. Esta noche, después de cenar, embarcarán el ministro, el alto comisario y la comitiva. El martes próximo se propone estar de regreso en Madrid.

Espíritu admirable. El ministro, desde Monte Arruit telegrafió al Sr. Maura, dándole cuenta de la visita y manifestándole que el espíritu de la tropa era admirable.

Los prisioneros. El ministro ha celebrado una conferencia

con el delegado de la Cruz Roja sobre el asunto de los prisioneros.

Los comisionados de la mina La Alicantina, que fueron a Alhucemas para conseguir el rescate de los prisioneros hechos por los moros en sus minas, han regresado sin haber podido conseguir su objeto.

Tres mil doscientos cadáveres. Con los recogidos últimamente van enterrados en las cercanías de Monte Arruit 3.200 cadáveres.

Guarnecen este poblado el regimiento de Albura, dos baterías del segundo grupo y el servicio sanitario correspondiente.

El camino de Monte Arruit a Batel continúa aún siendo peligroso, por lo que custodiaban el paso del ministro numerosas patrullas de Caballería y varios automóviles blindados.

Sobre los prisioneros. A la conferencia celebrada por el ministro con el delegado de la Cruz Roja asistieron también el médico Sr. Casas y el ingeniero Sr. García Alix y los directores de los periódicos madrileños que vinieron con el ministro.

El hijo del ministro. Ha marchado a Madrid el hijo del ministro de la Guerra, por encontrarse atacado de teleria.

Tiroteo. La noche pasada el enemigo hostilizó en Cal Cull, siendo dispersado inmediatamente.

Los aeroplanos efectuaron nuevos vuelos sobre Kandussi y Dar Drius, siendo también hostilizados por la artillería enemiga, sin consecuencias.

Preparativos. Tetuán, 30.—El ministro de la Guerra desembarcó en Ceuta y en tren especial vendrá a esta plaza.

En la estación será recibido por el secretario general. Los delegados y demás elementos oficiales estarán en la Residencia.

Se han circularo órdenes para el recibimiento, que será solemnisimo. Rendirá honores en la estación una compañía de Infantería con bandera y música, y las tropas cubrirán la carrera por la calle Luneta hasta la Residencia.

El cónsul de España ha publicado un bando, dirigido a las tres razas que habitan la población, ensalzando la personalidad del visitante e invitando al vecindario a acudir a recibirlo y engalanar los edificios.

El gobernador moro ha ordenado el cierre de los comercios.

Inmediatamente después de la llegada habrá una recepción en la Residencia, a la que concurrirán los elementos oficiales, el Gobierno musulmán, los notables de la ciudad y del campo y las colonias española y judía.

El Sr. Cierva será obsequiado con un banquete de honor en la Alta Comisaría.

El sábado marchará a visitar Kauen, y al regresar se dirigirá a Madrid.

El Sr. Maura llama al ministro de la Guerra a Madrid

Se ha afirmado de la manera más rotunda que el Presidente del Consejo había dirigido un telegrama al ministro de la Guerra haciéndole ver la conveniencia de que apresurara su regreso a Madrid.

El ministro recibió este telegrama cuando se encontraba en Batel, durante la excursión de ayer, y desde esta posición contestó por radiograma al telegrama del Sr. Maura.

Se ignora si este hecho, que ha sido comentadísimo, está relacionado con las manifestaciones que se contienen en un artículo publicado por La Correspondencia Militar sobre el tema «Las responsabilidades», o con otras cuestiones de orden puramente políticas.

Sea cualquiera el motivo lo cierto es que en todos los círculos políticos y militares se atribuye gran importancia al hecho.

Ferrocarril Larache-Alcázar

Larache, 30.—Las obras del ferrocarril que pondrá en comunicación a Larache con Alcázarquivir continúan con gran actividad. El entusiasmo que la proximidad de la total construcción del ferrocarril ha despertado entre los indígenas, conscientes de los beneficios que este ferrocarril reportará a los intereses materiales de toda esa zona, es inmenso. Muchos ricos comerciantes moros e israelitas esperan a que este suceso feliz de inauguración del tráfico se realice para dar nuevo impulso a sus negocios.

Todos, europeos e indígenas tienen grandes esperanzas en la prosperidad de esta zona en cuanto comience el tráfico.

La inauguración. Se espera, de un momento a otro, la llegada, a este puerto de Larache, de abundante material para las obras del ferrocarril. Se cree que éste será inaugurado en todo el mes de mayo próximo.

Millán Astray habla al Tercio Una proclama

He aquí una alocución briosa y sentida que Millán Astray dirige a la Legión extranjera:

«¡Legionarios! Hemos pasado de mil bajas en los combates; de ellas, 15 oficiales y 200 legionarios cayeron para siempre, cubiertos de gloria; de los restantes, son 54 jefes y oficiales y 775 legionarios. Entre los primeros están como los más preclaros héroes de la Legión los 15 legionarios que, al mando del cabo Suceso Terrero, marcharon voluntarios al bloqueo de la Muerte, en Melilla, y en el pelearon gloriosamente entre sus escorbros cuando fué destruido por el cañón enemigo; estos heroicos legionarios cumplieron con el espíritu de acudir al fuego, que nos manda nuestro credo.

Son gloriosas las hazañas de la primera y segunda banderas en Melilla, y cada día escriben una nueva página, que aumenta nuestros laureles.

La tercera bandera selló con su sangre en el combate de Bujarrax su ejecutoria legionaria. La cuarta bandera, en Magán, se llamó desde entonces digna hermana de las tres primeras; y la más joven de todas, la quinta bandera, alcanzó igual título en el asalto de Ayala.

Son vuestros jefes los comandantes Franco, Fontanes, Candeira, Villegas y Liniers; tenéis capitanes y oficiales que son orgullo del Arma de Infantería, y vosotros, legionarios, podéis ya contestar, como un honor, como yo os prometí, cuando os pregunté que quién sois, diciendo: «Soy un legionario.»

Seguid el camino emprendido; no olvidéis nuestro credo, y acometed siempre al enemigo, por mucho y pujante que sea; no abandonéis al caldo en el campo hasta perecer todos; quereros como hermanos; acudid a la voz de «¡A mí, la Legión!» a defender al que os llame; marchad sin fatiga; no quejaos jamás; trabajad con fe, auxiliando a todo el que pida ayuda a la Legión; acudid al fuego como lo hizo el cabo Terrero con los quince inmortales, y como fueron los enfermos y asistentes en socorro de Ait-Aixa, en Melilla; seguid cumpliendo vuestro deber; obedeced hasta morir; demandad ansiosos, un día y otro, el combatir sin tregua ni descanso, y si llega la hora de la muerte, pensad que tenéis asegurada la gloria en la tierra y en el cielo. Y, como dice nuestro credo que la bandera de la Legión será gloriosa, porque la teñirá la sangre de sus legionarios, hoy también, que hemos cumplido nuestra promesa, os digo que la bandera de la Legión es ya gloriosa, porque la tinte de rojo la sangre de los legionarios.

¡Caballeros legionarios! Seguid el camino emprendido, seguid combatiendo con bravura legionaria y seguid en todos los lugares en donde estéis demostrando el espíritu de disciplina y obediencia que a todos os caracteriza.

¡Legionarios! Digamos los vivos con que vamos al combate, con que celebramos nuestras fiestas, con que veneramos a España y a nuestro Rey, y con los vivos mismos que son la despedida de los que os abandonan para siempre.

Legionarios: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva la Legión!—Vuestro teniente coronel, Millán Astray.»

Una mora recogida por el obispo. Málaga, 30.—El obispo de Málaga, al regresar de Melilla, adonde fué con la Comisión malagueña encargada del reparto de socorros entre los soldados, ha traído una muchacha mora que encontró abandonada, sin noticias de sus padres ni de su familia. La muchacha quedó conforme en venir con el obispo, el cual ha dispuesto su ingreso en el Asilo de los Angeles Custodios para instruirle y prepararle para su conversión al cristianismo.

Muerte de un periodista legionario. Jerez, 30.—El cabo del Tercio de voluntarios Francisco Alonso Alcolea, muerto en el combate de Ras Tilkermin, venía publicando interesantísimas cartas literario-informativas en el periódico «El Guadalete». Se alistó en el banderín de esta ciudad, y le amadrinaba la Srta. Isabel García-Pérez y Sánchez-Romate, la cual le envió el aguinaldo, recibiendo de su ahijado una medalla de la Virgen del Pilar.

Más tropas a Marruecos. Sevilla, 30.—Cumpliendo órdenes recibidas del ministerio de la Guerra, se ha organizado entre los regimientos de Granada y de la Reina un batallón expedicionario para marchar a Marruecos.

Está prevenido para embarcar al primer aviso.

También en otras guarniciones se han recibido órdenes de preparar fuerzas para marchar a Marruecos.

El general Neila. Badajoz, 30.—Es esperado en ésta el general Neila, al que Cavaleanti entregó el mando de la Comandancia general de Melilla, en el que cesó dos horas más tarde, al recibirse el decreto nombrando al general Sanjurjo.

Entonces el general Neila se dio de baja por enfermo, solicitando al propio tiempo el relevo de la Comisión de servicio que le llevó a Melilla; pero el ministro no se lo concedió,

continuada esta situación, que sólo se resolvería con el nombramiento de un nuevo comandante general de un grado superior al actual o designando para dicho cargo a otro de más antigüedad que el general Neila.

Se asegura que, de no ser así, dicho general continuaría dado de baja por enfermo hasta que consiga otro destino en la Península.

Para los soldados de Ferrol

El Ferrol, 30.—Con destino a la suscripción iniciada por la Reina para los heridos en Melilla, se han recaudado en este partido 250 pesetas.

Se ha enviado a las baterías de Artillería que se encuentran en Africa lo que se recaudó en la fiesta patriótica, como aguinaldo.

El domingo próximo recorrerá las calles para postular con igual objeto la agrupación formada por jóvenes del Círculo de Artesanos, que cantarán canciones patrióticas.

Para llevar aguinaldo a Melilla

Ciudad Real, 30.—La Comisión de Manzanares, portadora del aguinaldo para los soldados de aquella población incorporados al ejército de Marruecos, sale esta noche para Melilla.

La marquesa de la Viesca de la Sierra, esposa del diputado Sr. Martínez Campos, ha remitido importantes donativos para el aguinaldo de los soldados de los distritos de Daimiel y Manzanares.

Estudiantes de Medicina

Melilla, 30.—Ha llegado una Comisión de estudiantes de Medicina de Barcelona, con objeto de repartir donativos a los soldados de la cuarta compañía de Sanidad, que estaba de guarnición en Barcelona.

MANIFESTACIONES DE LYAUTEY

Dice que nuestros generales y nuestros políticos no conocen los aspectos más importantes del problema de Marruecos

El corresponsal de Las Noticias, de Barcelona, en Rabat, envía a este periódico una conversación mantenida con el mariscal Lyautey acerca de la actuación de España en nuestra zona de Marruecos, que, por su gran interés en estas circunstancias, reproducimos.

—Lo que me preocupa mucho en estos momentos—dijo el mariscal Lyautey—es la zona española. De ella vienen mis mayores quebraderos de cabeza. Hay de parte de ustedes un error grave: el desconocimiento de la autoridad religiosa y política del sultán.

A tiempo advertí al Gobierno español los inconvenientes que habría en desviarse en este asunto del buen camino. Cuando estuve en Madrid, en 1913, expliquélo bien a Su Majestad el Rey y al conde de Romanones. Pienso que el Rey se convenció. Parecióme que también habían hecho mella en Romanones mis argumentos. Pero de allí a poco ca-

yó del Gobierno. Advertí con pena que los políticos españoles no se hacen cargo de esto: que el sultán (según acaba usted de ver en el Tratado) no ha delegado sus derechos religiosos y políticos, y que no los puede delegar en nadie, pues el carácter de ellos se lo impide. El sultán es el Papa; su autoridad se extiende a todos los musulmanes, desde Argelia hasta el Sahara, y en materia religiosa no hay jalfía, ni jalfiato.

Lo que opina de nuestros generales

Pasamos luego en revista a los generales que han tenido mandos principales en la zona española y emití juicios acerca de la manera de entender el problema cada uno de ellos. A su parecer, Marina no lo entendió nunca, y Silvestre, menos. La capacidad de éste no era suficiente para el puesto que había alcanzado, y le hallé siempre descartado en su acción marroquí, habiéndoselo dicho así, con toda franqueza, al propio Rey. Pero el Rey quería mucho a Silvestre. A su parecer, quien ve más claro en todo esto es Alfau.

—Berenguer—siguió diciendo—vale, es aplicado, sabe el árabe y me pareció hombre enérgico y capaz desde que le vi. Pero estoy completamente equivocado en lo que atañe al aspecto religioso de la cuestión. Decir la oración en las mezquitas en nombre del jalfía es una herejía. Es como crear en la Iglesia católica un anti-Papa. El sultán tiene la «baraka»; el Parasol es un atributo exclusivamente suyo. Parece que ustedes quieren provocar un cisma. El sultán está furioso.

A mí me llegan diariamente quejas de los fieles contra la herejía suscitada por los españoles. Estoy persuadido de que esta excitación religiosa contribuye a agravar el conflicto riñeno. En suma: el sultán sólo ha delegado en el jalfía derechos administrativos. Los religiosos los conserva íntegros, y, por tanto, no se le puede negar el derecho de mirar por sus súbditos, ni a éstos el de dirigirse a él como soberano espiritual que es de todos, estén donde estén. Desgraciadamente, Berenguer y los españoles se obstinan en creer que el mantenimiento de la autoridad religiosa del sultán en todo Marruecos, por encima de los límites trazados a las zonas de influencia, es una maniobra francesa para dominar en la zona española. Le aseguro a usted que están equivocados, y que la autoridad religiosa del sultán no ha sido delegada ni lo será nunca, porque no es posible que lo sea.

Quien es responsable de lo ocurrido en el Rif : : : : : Recogiendo su juicio sobre lo ocurrido en el Rif, dígame que, en opinión de algunos que se tienen por bien informados, la responsabilidad principal del desastre riñeno corresponde a Berenguer, quien siendo el jefe supremo no se atrevió a refrenar a Silvestre, inclinándose ante la alta protección de que éste gozaba. En tal caso habría pecado de débil.

—Pues a mí no me pareció débil. Al menos, no tiene aspecto de serlo—me dijo.

Es un error abandonar Marruecos : : : : : —¿Ha visto V. E. que el general Primo

LAS REPARACIONES



—Compañero aliado; eso de las reparaciones marcha bien. Pronto pagará Alemania. —No te «cannes», hombre.

de Rivera propuso días ha en el Senado el abandono de la zona española?
 —Es un error—repuso.
 —Un error que traería aparejadas nuevas y mayores complicaciones?
 —Probablemente.»

Heridos y enfermos

Badajoz, 30.—Han sido dados de alta en el Hospital militar los siguientes soldados: Ceuta.—Celestino Tabenco Luerca. Barbastro.—Pedro Bonet Mondragón. Talavera.—Manuel Castellano Gómez. Intendencia.—José Alicado, Marzo y José Cadenas Merino.
 Castilla.—José Fernández López, Luis González Madriano y Francisco Aguilar Tenorio. Melilla.—Manuel García Torres.
 Córdoba, 30.—En los hospitales de ésta han sido dados de alta los siguientes soldados, enfermos o heridos:
 Rey.—Adrián Clemente García y Agustín Benedito Linde, que marcharán a Antequera. Reina.—Manuel Iglesias Expósito, a Oranese.
 Princesa.—Ramón Ortas Galán, a Alicante, y Ramón Torregrosa Fernández, a Alicante.
 Extremadura.—Manuel Peine Martín, a Algeciras, y Antonio Trujillo López, a Tíjola. Borbón.—José Prados García, a Priego, y Rafael Valverde Trigueros, a Baena.
 Isabel II.—Eusebio Pintado Silverio, a Palamós; Manuel Valle García, a Sevilla; Rafael Zamora Aguilera, a Priego; Florentino Torres Fernández, a Béjar, y Emilio Guizarro Alpiáñez, a Montemayor.
 Granada.—Rafael Villadiego Tovar, a Castillejo; Rafael Carrascosa Fernández, a Palma del Río, y Manuel Pérez Rodríguez, a Jaén.
 Toledo.—Ángel Quincas Nieto, a Zamora. Gravelinas.—Ramón Carriguez Sánchez, a Jaén.
 España.—José Rodríguez Cánovas, a Cartagena, y Vidal Tárrega García, a Pozo-Hondo.
 Ceriñola.—José Rodríguez Mansilla, a Puente Genil.
 Wad-Ras.—Antonio Alcázar Simarro, a Infante.
 Guipúzcoa.—Francisco Olivares Sánchez, a Villanueva del Arzobispo.
 Africa.—Juan Moral Moral, a Torre del Campo.
 Valladolid.—Salvador Jiménez Martínez, a Beas de Segura.
 Mixto de Artillería de Melilla.—Francisco Santos Criado, a Peñaranda.
 Comandancia de Ingenieros de Melilla.—Antonio Aguilera Virtolo, a Linares.
 Intendencia.—Manuel Rodríguez Martín, a Huelva.

Veinte soldados enfermos
 Santander, 30.—Procedentes del Hospital Militar de Cádiz, han llegado por la línea de la costa 20 soldados enfermos de distintas armas del ejército de Marruecos.
 Fueron recibidos en la estación por las autoridades, una sección de la Cruz Roja y numeroso público. Al entrar el tren en aguijones, una banda de música tocó la Marcha Real, y el público prorumpió en patrióticos vivas.
 Los soldados fueron trasladados al hospital en carruajes y automóviles de alquiler. La Cruz Roja y las señoras obsequiaron a los soldados con leche, huevos, vinos generosos y café.
 El público que presenció el paso de los soldados por las calles, al ser trasladados al hospital, les saludaba con vivas y aclamaciones.

¿Irá el Rey a Marruecos?

El Sr. Maura nada sabe; pero lo cree posible

Esta mañana, al salir de Palacio el jefe del Gobierno, donde permaneció largo rato despachando con el Rey, fué rodeado por los periodistas que hacen allí diaria información.
 —¿Tiene usted muchas noticias que contarnos?—preguntó uno de los repórters.
 —Ninguna. ¡Si no ocurre nada!—contestó amablemente el Sr. Maura—. Yo quisiera poder contarles muchas cosas; pero no las hay.
 —Si no han de ser buenas, es preferible que no haya novedades—intervino otro de los periodistas.
 —Cierto. Yo también lo prefiero así. Sería una alegría chica el poder comunicarlas, siempre sacrificable a la satisfacción de decir que no ocurre nada de particular, que es la mejor noticia de cuantas puedo facilitar a ustedes.
 —¿Son ciertos, señor Presidente, los rumores circulados anoche en ciertos centros militares sobre el viaje a Melilla proyectado por el Rey para los primeros días de enero?
 —Nada me ha dicho Su Majestad; pero me parece extraño, ya que, por una parte, el ministro de la Guerra ha emprendido el regreso, y por otra, van a reanudarse muy en breve las operaciones militares. No obstante, podría ser cierta la noticia. Nada tiene de extraño, porque ya es sabido cómo realiza Su Majestad estos viajes, y sobre todo, hay que tener presente que el Rey tiene grandes deseos de ir a Marruecos. Si no ha ido ya, fué debido a que no hubo ocasión propicia.

ESPAÑA POR EL RESCATE

Se suspende el mitin
 En vista de las manifestaciones que el señor Maura ha hecho públicas respecto al inmediato rescate de los cautivos, y las noticias particulares que nosotros tenemos de Melilla, esta Comisión pro prisioneros ha decidido suspender el mitin anunciado para el domingo 1.º de enero en el teatro de Fuen-carral, a fin de que si el Gobierno está resuelto a proceder a la liberación de nuestros compatriotas, e incurriere cualquiera de los elementos que en ese sentido trabajan en

alguna torpeza, no ose pueda achacar a nuestra humanitaria campaña el mal éxito de la gestión.
 En este sentido hemos teleografiado a todos los elementos de provincias que habrían de concurrir a tan importantísimo acto, de cuya celebración no desistimos, sino que aplazamos hasta el día 8 de enero, pues desde que emprendió el viaje el ministro de la Guerra, hasta pasado Reyes, ya puede verse de un modo indudable si el Gobierno va resueltamente al rescate de los prisioneros, y entonces seguirá actuando esta Comisión con arreglo a lo que las circunstancias determinen.
 Mantenemos, pues, nuestros conocidos puntos de vista sobre el rescate de los cautivos, y reiteramos para el 8 de enero nuestra anterior solicitud a los señores que nos habrían de haber favorecido el próximo domingo actuando como oradores en nuestro aplazado mitin pro rescate de los prisioneros de Africa.

El obispo de Almería

Almería, 30.—Con retraso llegó ayer al pueblo de Benahadux el nuevo obispo de esta diócesis, monseñor Bernardo Martínez.
 Le esperaban numerosas Comisiones y la población en masa, volteándose las campanas de las iglesias y disparándose numerosos cohetes.
 Por la noche durmió en Pechina, y hoy salió para Almería, en un tren especial, a las tres de la tarde.
 Se le prepara un gran recibimiento.

Una voz en el mar

(RELIEVES DE LA GUERRA)

VII

España en los labios
 Al decir «España en los labios», no quiero decir que no se tenga también en el corazón. Me refiero a que, al ser ella el motivo de estos comentarios, hechos a base de una conversación tenida con un militar prestigioso, nuestros labios estuvieron saturados y perfumados con su esencia; esencia de Patria, que sólo aromatiza al espíritu.
 Yo, aunque el sentido estético de la vida lo tengo aristocratizado, siento en mi interior algo así como un sedimento de demócratismo; quiero decir, que los extremos me lastiman moralmente, y sin llegar a un eclecticismo acomodaticio, comprendo que el dividir la Humanidad en dos bandos, que se atacan y repelen al mismo tiempo, es basar todas sus leyes sociales sobre un sórdido y ciego egoísmo. La vida es como un castillero donde se depositan todos los valores individuales, y donde todos ellos tienen, sean grandes o nimios, un lugar para sí, determinado y respetado. Del perfecto amoldamiento y uso de dichos valores depende la armonía del conjunto. Toda esta filosofía económica viene a parar a que si en mi afán de indagar causas y concausas de las circunstancias actuales, he intentado compulsar opiniones, no por ello he buscado, como veo que hacen algunos pe-

riodistas, las opiniones extremas para cimentar sobre ellas los comentarios, que es lo mismo que cimentarlos sobre tesis sectarias, que nunca pueden ser reflejos exactos de la verdad o de sus aledaños.
 Mi interlocutor de hoy es un militar ya azeado a las guerras y amante de los libros, en lo que éstos tienen de educativos. Claro está que él ha llevado la voz cantante, porque yo me he limitado a exponer los temas, aunque a veces casi desarrollados, y he dicho de repente:
 —... España no tiene alma; porque si ella es la suma de las almas de sus hijos, ¿qué suma pueden dar unos valores negativos? En España se ama a España por su historia, como si ésta fuese congénitamente geológica con la porción del planeta que forma nuestra patria; algo así como si ésta tuviese el deber de formarse por sí sola para solear de sus hijos y admiración de los extraños. Y este fenómeno, psicológicamente nacional, tiene casos individualistas más concretos en esos hidalgos de «blasones y talegas» que, cuando por dilapidaciones y ascos a las normas administrativas de bienes y costumbres, ven disolverse sus rentas heredadas, se encastillan en la soberbia de su alcurnia y disfrazan su fracaso con un gesto de desdén para toda idea resarcidora que tenga por impulso el trabajo y el sacrificio. Cada español de hoy es un hidalgo fracasado que aborrece el laboreo del músculo y de la mente, y, al igual que el fakir, se pasa la vida mirándose el ombligo, eje del Universo, según ellos. Para los valores históricos de España, cada ciudadano tiene un ¡oh! admirativo; pero su dinamismo no pasa

de esa simple interjección, como si con ellas hubiese de metamorfosarse el país y germinar, brotar y florecer en las entrañas, subsuelo y suelo de sus capas geológicas, la vida intensa, amplificadora y extensa de todas las altas y fecundas ideas cristalizadas, mejor dicho, dinamizadas.
 —Tiene usted razón, a medias—me ha dicho sentenciosamente mi interlocutor—. Para el vulgo es de un sentido tan abstracto la palabra alma, y más tratándose de la de una nación, que investigar sus orígenes y estudiar sus presentes y futuras vitalidades; es como sentir plaza de malabarista mental; es hombre desencantado, poniendo por centro el momento nacional, como si ese momento no fuese el resultante de todas las fuerzas y todos los valores individuales de la nación. España tiene alma, porque es imposible que este pueblo, cuya personalidad internacional fué de un marcado y alto relieve, la haya perdido; y es que al alma de España le ocurre lo que a aquella otra del personaje de Ercilla, que necesitaba que el cuerpo recibiese infinidad de heridas para poder salir por ellas, de grande y vital que era.
 «España—la Historia lo pregona—ha necesitado siempre sacudidas sísmicas en el orden social e internacional, para salir de su dulce far niente, de ese duerme-vela nacional en que triunfa la inconsciencia, haciendo que la vida real se desdibuje, casi se volatilice. Y una de esas sacudidas ha tenido que ser honda herida en carne viva, que al desgarrar tejidos y fibras, ha desgarrado también al alma nacional, despertándola de su marasmo. Y el alma nacional, por esta vez, ha reaccionado como otras veces, no con instinto ciego, sino con ese ímpetu que da la razón apoyada en la fuerza, y viceversa; y ha surgido en todos los ámbitos de la nación, en todas las esferas, en todos los ambientes. Y es que, por mucho que laboreen, con noble afán, por cierto, los utopistas de la paz mundial, el Hombre tiene infinidad de componentes morales que son ingénitos en él, y esos componentes, por amplia y limpia que sea su mentalidad, gravitan sobre ella de un modo natural, como gravita la presión atmosférica sobre todo, y no obstante ser un peso, ni se nota ni se puede vivir sin él; pues así esos componentes, que se llaman patria, oficio, hogar, madre, esposa, hijos, lengua, raza, historia, sentimientos, etc., así esos componentes, repito, actúan sobre nosotros, y nosotros, obedientes y sumisos, sentimos esa explosión interna, que lo mismo puede convertirnos en héroes que en asesinos, en mártires que en verdugos, en grandes que en pequeños. España ha sentido esa explosión, y todas sus fuerzas ocultas, todos sus valores dispersos, se han unido y pugnan por disenterse, por seguir sus impulsos y tener esa conflagración de concausas, que dan por resultado el patriotismo. ¡Y bien venido sea!

 El viejo militar casi se ha exaltado. Quedamos un momento silenciosos, hasta que yo prosigo, como continuando su interjección final, que no otra cosa ha sido:
 —Entonces, ¿usted cree que este impulso de ahora tendrá continuidad? ¿No vendrá, como otras veces, el cansancio nacional?
 —Eso, mi amigo, no lo puedo predecir... Bien venido sea el patriotismo; pero que una vez pasada la fuerza que lo motiva, esa fuerza se transforme en voluntad y fe, es aserto que yo, aun deseándolo de corazón, no lo puedo anunciar... El pueblo ha demostrado que todavía el filón nacional no se ha extinguido, y esto es atribución de legisladores el saberlo aprovechar... Los sucesos últimos, por dolorosos que parezcan, son fracasos de los que está llena la historia del Mundo, y no por eso vamos a tendernos en el surco, vencidos y apáticos, que si existen patrias cuyos nombres llenan la historia del Tiempo, España es una de ellas, ¡no lo dude usted!
 Y yo, que desde que estoy aquí con mi barco no lo he dudado, siento algo así como un repique de gloria en mi interior al ver que este viejo militar, que ya ha visto varias tristeszas nacionales, está lleno de fe, como yo lo estoy ahora, porque si bien es verdad que mi cosmopolitismo me hizo un poquitin escéptico, era por otras tierras, bajo otros cielos; pero ahora que estoy en la mía, que me cobija el ciclo de mi país, me convenzo de que el cosmopolitismo está bien para pose literaria, pues ser hombre de cerebro equilibrado y querer desprenderse de influencias de sangre y de ambiente, de orígenes y avatares, es como querer borrar en uno la verdadera personalidad... ¡y ésta sólo la borra la locura y la muerte!

Jabón Heno de Pravia



1,50

Si, no le gusta... díganoslo.
 Si le gusta... dígaselo usted a los demás.

P E R F U M E R I A G A L M A D R I D

EL PIRATA BARBA AZUL

EL PARTIDO DE FOOT-BALL DE AYER

El equipo danés vence
 El partido de ayer fué interesantísimo. El equipo danés, de cuya llegada hemos dado cuenta, está constituido por elementos superiores.
 Los seleccionados que formaban el equipo del Athletic que se les pusieron entretén son inferiores.
 Ganaron los daneses por 5 a 3.
 Después del partido, e invitados por el consúl de Dinamarca, se reunieron a comer los futbolistas daneses y los periodistas que los acompañan en su excursión.
 Hubo brindis muy amables y de elogio a la labor deportiva de los jugadores, y a última hora llegó el ministro de Dinamarca, Sr. Bigler, a quien invité a asistir antes a esta fiesta a una entrevista que acababa de celebrar con el ministro de Estado, Sr. González Hontoria.

Pago de la Deuda argentina
 Buenos Aires, 30.—El Gobierno argentino no ha enviado a Londres 1.200.000 libras esterlinas para el pago de los servicios de la Deuda.

Informaciones del extranjero

LUIS HAUSER

El profeta de la castidad

Berlín, 30.—El derrumbamiento militar y económico de Alemania ha producido, entre otros fenómenos, un relajamiento de las costumbres y la moral pública.

Frente a este nuevo estado de cosas, como reacción necesaria, han surgido diversas sectas que tratan de salvar el renombre de la púdica y virtuosa Germania.

Entre los renovadores se encuentra uno llamado Luis Hauser, que a sí mismo se titula el apóstol de la castidad, y al que sus discípulos llaman «maestro».

En estos días ha comparecido ante un Tribunal berlinés por haber estado a un periódico el precio de algunas inserciones de propaganda.

A este hecho debemos algunos interesantes detalles de su vida y de su doctrina.

Hauser nació en Berlín hace cuarenta años. Dedicado al comercio, hubo de ser declarado en quiebra, y entonces se trasladó a París, donde fundó una granja llamada Luis Hauser y Compañía, que obtuvo señalada prosperidad.

Poco después contrajo matrimonio, viviendo algún tiempo pomposamente, hasta que habiendo estallado la guerra, puso fin a su esplendor. Buen alemán, apresuróse a ganar la frontera, encontrándose a su regreso completamente arruinado. Entonces fué cuando se propuso hacer la revolución moral. Vestido de una amplia capa de peregrino, calzado de sandalias, desgreñada la barba y los cabellos, recorrió el Sur de Alemania para difundir la nueva religión, que tiene por fin el antequilamiento de la sensualidad.

Llegó a arrastrar tras sí tal número de prosélitos, que el Gobierno bávaro llegó a inquietarse, y lo desterró.

Entonces, el profeta regresó a Berlín, donde prosiguió haciendo prosélitos. Últimamente se erigió jefe de una Comunidad de unos cincuenta discípulos.

Cuando compareció ante el Tribunal de justicia, el apóstol de la castidad asistió acompañado de una docena de prosélitos de ambos sexos, vestidos con idéntica indumentaria que el profeta.

La vista del proceso fué accidentadísima, porque el acusado se negó a tomar asiento en el banquillo de los acusados. Conminado por el presidente para que se sentase, asintió al fin, contestando con aire profético:

—Ahora sois vos quien manda; pero se aproxima el instante en que yo sólo mandaré.

El Tribunal lo condenó a tres días de arresto, ordenando seguidamente su detención, lo cual produjo vivas protestas de sus discípulos.

El Tribunal lo condenó a tres días de arresto, ordenando seguidamente su detención, lo cual produjo vivas protestas de sus discípulos.

El Tribunal lo condenó a tres días de arresto, ordenando seguidamente su detención, lo cual produjo vivas protestas de sus discípulos.

Huelga ferroviaria en Alemania

Actitud del Gobierno
Berlín, 30.—El Consejo del Imperio se ocupó anoche del ultimátum dirigido al Gobierno por los ferroviarios de Westfalia.

El Gabinete del Imperio estima que las reivindicaciones formuladas son inadmisibles y que la aceptación de las demandas nuevas que los ferroviarios hacen actualmente constituirían otra nueva carga de muchos miles de millones de marcos, cuyo reembolso sería imposible encontrar.

Los Sindicatos de Westfalia han prorrogado hasta hoy viernes la expiración del plazo concedido al Gobierno.

Se declara la huelga
Berlín, 30.—Ha estallado la huelga de ferroviarios que afecta a todo el distrito de Elberfeld.

En Colonia, Hagen y otros sitios, las organizaciones ferroviarias permanecen a la expectativa.

Paralización del tráfico
Elberfeld, 30.—Continúa la absoluta paralización del tráfico de viajeros y trenes de mercancías.

Los huelguistas detienen los trenes que se intentan hacer salir.

La Policía continúa manteniendo el orden.

El problema de Irlanda

Londres, 29.—Según los diarios, todos los partidos que constituyen el Dail Eireann han concluido un compromiso para mostrarse en favor de la ratificación del Tratado anglo-irlandés.

Dice Lloyd George
Londres, 30.—Lloyd George ha declarado que era imposible reanudar la discusión sobre el Tratado angloirlandés, no solamente en caso de ser rechazado, sino en el caso en que el cambio de los puntos del Tratado por Irlanda o por Gran Bretaña lo hicieran nulo por completo.

El Congreso comunista de Marsella

Contra la Confederación del Trabajo
Marsella, 29.—El delegado Bordiga, de la Tercera Internacional de Moscú, ha expuesto ante el Congreso comunista la situación del partido en los diversos países, y en particular en la República de los Soviets.

Hablo luego de la actuación del Comunismo francés; después, de la celebración del Congreso de Tours y de los trabajos llevados a cabo por dicho Congreso, declarando que éstos habían causado en Moscú una satisfacción general.

Finalmente recomendó la lucha sin contemplaciones contra los oportunistas de la Confederación General del Trabajo.

LA CUESTION DE LAS REPARACIONES

La Conferencia de Cannes

Esperando contestación
París, 30.—Se sabe que la Comisión de Reparaciones ha escuchado a los representantes del Reich, que la preguntaron si era necesaria una respuesta inmediata a la carta que les dirigió la Comisión el día 16 del actual.

La Comisión de Reparaciones contestó a los delegados alemanes que solamente el Reich era quien debía juzgar acerca de la oportunidad de la fecha de contestar a la expresada carta, añadiendo que la Comisión sólo examinaría las demandas de Alemania después de recibir las precisiones que se indicaban en la carta del día 16.

En vista de las manifestaciones de la Comisión de Reparaciones, los representantes alemanes solicitaron un plazo, que terminará el día 30 o el 31 del corriente.

Reunión preparatoria
Roma, 30.—La Agencia Stefani publica una nota anunciando que la Conferencia de Cannes será precedida de otra que se celebrará en París a guisa de reunión preparatoria para examinar las cuestiones económicas, acerca de las cuales ha de deliberar la Conferencia de Cannes.

Declaraciones de Briand
París, 30.—Durante la discusión en el Senado del presupuesto de Negocios Extranjeros, el Sr. Briand, hablando de la política exterior del Gobierno, habló acerca del problema de las reparaciones, el más importante para Francia, y sobre el cual no es posible hacer concesiones. Añadió que los aliados estaban de acuerdo sobre este punto, y recordó las palabras del Sr. Lloyd George en la última Conferencia de Londres, diciendo que Francia debe ser reparada, y que si hay que hacer sacrificios, deben realizarse los demás países.

Hablando de la reconstitución de Europa, declaró que Francia no podía desinteresarse, añadiendo que si Alemania colaboraba en el resurgimiento de Rusia, ello le proporcionaría ciertamente beneficios, lo cual no sería malo si esos beneficios se atribuían al pago de las reparaciones.

Hablando de la Conferencia de Washington dijo que Francia, que no tiene pensamientos agresivos, debe salvaguardar su seguridad desde el punto de vista militar.

Manifestó que Francia hizo concesiones respecto de los grandes navíos, y no podía hacer sacrificios en submarinos y cruceros, útiles para la protección de sus costas y colonias.

«Sobre este punto—añadió—, Francia conservará su actual posición.»

La Rusia de los Soviets

Noticia desmentida
Londres, 30.—El Gobierno inglés desmiente oficialmente que haya invitado a venir a Londres al comisario ruso Litvinof.

Concentración de tropas
Helsingfors, 30.—Los bolchevistas han concentrado 16.000 soldados en las fronteras de Finlandia y Estonia.

En Carelia reina completa calma.

Noticias de Portugal

Explosión de bombas
Lisboa, 30.—En una dependencia de la Confederación General del Trabajo, de esta capital, han hecho explosión esta mañana varias bombas, cuando trabajaban en su fabricación varios individuos.

Dos de ellos resultaron muertos y gravemente heridos otros cinco. La Policía ha practicado con este motivo varias detenciones.

Medidas de precaución
Lisboa, 30.—En previsión de posibles disturbios, ciertos organismos caracterizados de turbulentos son objeto de una vigilancia especial.

El Gobierno mantiene el orden.

Reunión de periodistas
Lisboa, 30.—El presidente del Consejo de ministros reunió a los periodistas de Lisboa y de Oporto, acordando éstos conceder todo su apoyo al Gobierno para mantener el orden en Portugal y una seria administración.

La Confederación del Trabajo
Lisboa, 30.—Han sido selladas las puertas del edificio donde se halla instalada la Confederación General del Trabajo, en la cual, como se sabe, hicieron explosión algunas bombas.

Continúa la normalidad en todo Portugal.

LA GUERRA DE TARIFAS

Un artículo interesante

Port-Bou, 30.—«Les Echos», la gran revista comercial francesa, publica un artículo titulado «El fracaso de las negociaciones francoespañolas».

Recuerda que las ventas francesas en España son superiores en un tercio a sus compras (443 millones de francos contra 323 millones en los nueve primeros meses de 1921), y consisten en infinidad de productos manufacturados, máquinas, tejidos, vestidos, perfumería, marquería, juguetería, etc., mientras que España no envía a Francia más que vinos, frutas y algunos otros productos del suelo.

En cuanto a los agravios recíprocos, mientras que España no hacía más que volver a poner en vigor una disposición de su ley aduanera de 20 de marzo de 1906, relativa al pago de los derechos en oro, que no se dirigía contra nosotros directamente—dice

aquella revista—, nos atrevimos a tomar una medida que la hería casi exclusivamente, aplicando el coeficiente 2,6 a los derechos de Aduanas sobre los vinos. Esa medida se tomó sin consultar a la Comisión de coeficientes y sin que ella lo supiese.

De modo que las explicaciones que ciertos interesados prodigan incansablemente sobre ese punto no engañan a nadie, porque se parecen más a un alegato «pro-domo» que a una argumentación seria.

Habla luego del perjuicio que a Francia causaron las represalias de España y los derechos compensadores, y dice que para contestar no hacía falta recurrir al procedimiento, siempre muy arriesgado, de la denuncia de los acuerdos en vigor.

«El artículo 3.º de la ley de 29 de marzo de 1910—dice—nos daba el medio de responder o por lo menos de defenderse suficientemente. Se ha preferido lanzarnos en una aventura cuyos peligros se empezaban a medir.»

Refiriéndose al modo como se han llevado las negociaciones, escribe:

«Ya no es un secreto para nadie que ciertos consejeros del Quai d'Orsay de la calle de Grenelle (ministerio de Comercio) gritaban hace muchos meses pidiendo la ruptura.»

Aludiendo a las medidas que se han tomado al ocurrir la ruptura, menciona que los vinos ordinarios de España, «que se cotizan de 60 a 80 francos el hectolitro, están sujetos a derechos que pueden pasar de doscientos francos. Es lo mismo que desartar el cierre de la frontera.»

«Queremos esperar—termina diciendo la revista—que se aprovechará con premura la primera ocasión propicia para reanudar las negociaciones sobre nuevas bases. La situación actual no puede prolongarse sin peligro.»

LAS RELACIONES COMERCIALES

España y Francia

Por importar calzado
Montpellier, 30.—Por importar a Francia calzados procedentes de España, estando clasificadas esas mercancías entre las prohibidas, el Tribunal correccional ha condenado a tres meses de prisión y mil francos de multa a los Sres. Carreras y Santandreu, representantes de Comercio, y al Sr. Casanova, vendedor de calzado.

En sustitución de la pena corporal de cuarenta y ocho horas, los dos representantes han sido también condenados al pago de una multa de bastante consideración a beneficio de la Aduana.

EN ITALIA

Un Banco a la quiebra

Nueva York, 30.—El Banco italiano de Descuentos ha suspendido sus pagos a causa de los muchos depósitos que han sido retirados.

No se pudo evitar
Roma, 30.—Desde hace muchos días se sabía públicamente que la situación del Banco de Descuentos italiano era bastante grave, y se temía que las medidas adoptadas de acuerdo con el Gobierno por los institutos de emisión y otros grandes Bancos, no pudiesen lograr que salvasen la situación.

Ayer, para dar medios al Banco de Descuentos de hacer frente a las demandas de reembolso de los depósitos, se adoptaron medidas por el Gobierno para conceder una prórroga en los pagos.

Esta mañana, lo mismo la Central de Roma que todas las sucursales del Banco de Descuentos en toda Italia, amanecieron cerradas, y la Dirección del Banco publicó un comunicado diciendo que el establecimiento bancario, acogido a la facultad concedida por el decreto de ayer, solicita un plazo para los pagos y que mientras el Tribunal decide, toda operación bancaria debe necesariamente ser suspendida.

Las oficinas del Banco de Descuento están guardadas por la Policía; pero la multitud forma cola ante las oficinas.

El más mortífero gas descubierto hasta la fecha

Cien toneladas harían estruendos a Nueva York
El Brigadier general Amos A. Fries, jefe de la sección de productos químicos para la guerra, del ejército de los Estados Unidos, ha hecho recientemente las siguientes declaraciones:

«El gas más mortífero descubierto hasta la fecha es el «lewisida».

Cien toneladas de bombas de gas «lewisida», arrojadas desde los cielos por una flota de supercruceros aéreos, convertirían la ciudad de Nueva York en un infierno de muerte y destrucción en pocas horas.

Cincuenta aeroplanos—dice—, llevando cada uno una bomba de dos toneladas, podría hacer escombros de la ciudad, causar pérdidas terribles y desmoronar la línea de edificios que la ornan.

Tal ataque—añade el perito—destruiría la población civil desprevenida.

Las bombas «lewisida», la última creación de la industria química de guerra, haría inhabitable la ciudad de tres días a una semana—dijo el general.

Los depósitos de alimentos serían contaminados y los sobrevivientes no podrían socorrer a los vivos ni recuperar los cadáveres.

Tres gotas de gas «lewisida» bastan para causar la muerte—añade el general.

Una bomba de cien libras es tan poderosa que haría inhabitable diez bloques de la ciudad.

Entre los civiles sin protección habría un 100 por 100 de bajas, y al menos un 70 por 100 muertos.»

Estas declaraciones resultan, con motivo de las deliberaciones pacifistas del Congreso de Washington, de una actualidad paradójica.

Informaciones de provincias

LA VIDA REGIONAL

Las mejoras de Valencia

Ha quedado aprobado en una de las últimas sesiones del Ayuntamiento de Valencia el plan de reformas y mejoras urbanas que ha de efectuarse con el producto del empréstito, que se suscribirá a base de la décima sobre la contribución urbana e industrial, y pasó a Comisión el segundo extremo del dictamen, o sea el plan económico.

Las obras que se proyectan realizar son las siguientes:

1.º Conducción de aguas a Benimamet, Campanar, Fuente de San Luis, barriada de Planes y Cementerio, 250.000 pesetas.

2.º Urbanización y saneamiento de la playa de Levante y zona contigua, un millón de pesetas.

3.º Ampliación de los Viveros municipales y construcción del camino de Valencia al mar, cuatro millones.

4.º Terminación del camino de Tránsito y construcción de un puente sobre el río, un millón.

5.º Ensanche de la plaza de la Reina y acometidas de la avenida del puente del Real desde la calle de las Avellanías, cinco millones.

6.º Supresión de las calles de Juan Lorenzo y Culla y urbanización de una nueva que supla a las anteriores, dos millones.

7.º Ampliación de la calle Bajosa de San Francisco, tres millones.

8.º Ensanche de la calle de Ribera, que produce a ampliación de las de Pi y Margal y Santa Clara, dos millones.

9.º Reforma de la calle del Poeta Querol y plaza de Mirasol, 250.000 pesetas.

10. Ensanche de la calle de Navellos, 500.000 pesetas.

11. Apertura de un trozo de Gran Vía del Oeste, dos millones.

12. Construcción de tres grupos escolares, 750.000 pesetas.

13. Construcción del camino de Valencia a la Dehesa, para aprovechamiento de la Dehesa con destino a una ciudad jardín, un millón.

Aprobáronse los cuadros de precios para la revisión de las obras del Mercado central, contratar la recaudación del arbitrio desde 1.º de enero hasta que, celebrada nueva subasta, tome posesión el arrendatario; autoriza la modificación del recorrido del tranvía Ruzafa-Cirilo Amorós y el del interior; conceder licencias de obras y motores; formular oposición a que se construyan cuatro manzanas de casas junto al parque de Nazaret.

También se aprobó el dictamen referente a construcción de albañales y adoquinado de la Gran Vía de Cervantes.

Todas estas reformas y mejoras concluirán de convertir a Valencia en una capital magnífica.

Enhorabuena a los valencianos y a toda España, pues pocas ciudades la honran tanto como la hermosa y laboriosa urbe levantina.

COSAS DE LOS «QUINCENARIOS»

NO QUIEREN RANCHO

Sevilla, 30.—Continúa en la cárcel el plante de los 48 «quincenarios», los cuales se negaron a comer el rancho.

El gobernador civil había prometido poner en libertad a algunos de ellos, si deponían su actitud; pero ha desistido de su propósito.

Una suspensión de pagos

Barcelona, 30.—Ayer se ha fijado un cartel en la Casa de Banca italiana de Seonto, establecida en la calle de Fontanelas.

El cartel dice así: «Habiendo recibido con fecha de hoy esta sucursal del Banco Italiano di Seonto la notificación de su Casa central, establecida en Roma, de haber tenido que solicitar de los Tribunales de Justicia de Italia el beneficio legal de la moratoria de pagos, se pone esta decisión en conocimiento de los señores clientes de esta ciudad.»

Las oficinas en Barcelona sólo ocupaban el piso principal de la casa, y habían sido adquiridos los bajos de la misma, en los que se estaban haciendo importantes obras.

La noticia ha corrido con gran rapidez, y es el tema obligado en todas las conversaciones.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Explosión de un barreno

Oviedo, 30.—Comunican de Somiedo que, al hacer explosión un barreno, quedaron muertos los obreros Manuel González, de veinticuatro años, de Portugal, y Manuel Batalla, de veintitrés, asturiano.

Los cuerpos de los desgraciados, con tremendas heridas, fueron lanzados a gran distancia.

RATEROS PRECOCES

Las hazañas de Juanito

Zaragoza, 30.—La Policía ha detenido una banda de raterillos compuesta de niños que el menor tiene ocho años y doce el mayor, capitaneada por uno de diez años, llamado Juanito.

Los chiquillos han cometido 18 robos, y todo lo robado lo han vendido a un trapero en 60 pesetas, que Juanito repartió equitativamente entre sus compañeros.

Al ingresar en la Comisaría juraban y perjuraban entre llantos y protestas, que no volverían a hacerlo más, y Juanito, el valiente Juanito, tuvo que ser obsequiado con caramelos para que dejase de llorar.

EN CASTELLON

La Asamblea del Magisterio

Castellón, 30.—Fué discutido en la tercera sesión el tema tercero, referente al período de vacaciones que debe concederse a los alumnos y a los maestros, y cómo deben emplearse los mismos.

Se abrió discusión sobre las modificaciones presentadas al mismo por la maestra de Villarreal, doña Rosario Jarque.

El tema cuarto, referente a si las actuales plantillas satisfacen por completo a la clase, también fué muy discutido.

Sobre este tema presentó unas conclusiones el director de la escuela graduada de Cartagena.

Ha marchado a Barcelona el Sr. Gascón y Marin.

En la sesión de la tarde fueron discutidos los temas quinto y sexto. Mañana se abrirá discusión sobre el séptimo.

Se espera la llegada del rector de la Universidad de Valencia para que presida mañana la sesión de clausura.

—Esta noche ha dado una conferencia sobre el Congreso hispanoamericano de educación D. Ricardo Vecino, maestro de Valencia.

ANDALUCIA

Concejal abofetado

Sevilla, 30.—Comunican de Dos Hermanas que al terminarse la sesión municipal, y cuando estaban en el despacho del alcalde varios concejales y el médico D. Manuel Andrés Traver, éste se abalanzó sobre el concejal Antonio García Botafías y le abofetó, sin que entre ellos mediara una palabra.

Del incidente se ha dado cuenta al Juzgado.

Justos por pecadores

Dicen de Fuentes de Andalucía que los vecinos Juan Carmona Beltrán, Manuel López Carmona y Antonio Cantaloya discutieron por una cuestión baladí. De las palabras pasaron a las obras y pronto salieron a relucir las armas.

En la lucha intervino la madre de Juan Carmona, seguramente para poner paz, y fué gravemente herida.

La Guardia Civil detuvo a los contendientes.

CATALUNA

Sesión municipal

Barcelona, 30.—Ayer se reunió en sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde.

En el despacho de oficio figuraban sólo algunos nombramientos de alcaldes de barrio.

Se aprobaron algunos de los dictámenes que había sobre la Mesa, y quedaron en la misma situación los restantes.

Entre los dictámenes figura uno de la Comisión de Cultura concediendo una subvención de 10.000 pesetas a la Escuela Catalana de Arte dramático, para contribuir a los festejos de carácter artístico que dicha entidad prepara con motivo del centenario de Mallor.

Se presentaron varias proposiciones, una de ellas referente a la aplicación del porcentaje del auxilio por el concepto de vida cara a empleados que han aumentado de categoría en el presente mes.

El Sr. Nicoláu contestó a algunas objeciones formuladas por varios concejales, y se levantó la sesión.

Los detenidos de Madrid querían organizar el Sindicato único

Barcelona, 30.—En la Jefatura de Policía se ha recibido un exhorto del Juzgado de Madrid pidiendo antecedentes de algunos de los detenidos en Madrid en una reunión clandestina que fué sorprendida en el Centro Sindicalista de la calle de Pizarro.

Se tienen sospechas de que algunos de dichos individuos habían ido a Madrid hace poco tiempo y trataban de reorganizar el Sindicato único de esta capital, con ayuda de los obreros de Madrid.

Vista de una causa por jurados

El próximo día 17 se verá la causa instruida contra José Bello, que el 7 de septiembre hirió al patrono Ramón Taulat, el cual le había despedido, después de llevar trabajando cuarenta años en su casa.

Esta será la primera vista por Jurados que se celebrará después del decreto de suspensión de dicho Tribunal popular en esta ciudad.

GALICIA

Don Leonardo Rodríguez, en Santiago

Santiago, 30.—Llegó a esta capital el ex ministro D. Leonardo Rodríguez, hospedándose en casa de D. Marcelino Blanco, banquero y presidente de la Cámara de Comercio.

El Sr. Rodríguez fué visitado por el alcalde, una Comisión de la Universidad y diversas personalidades.

Realizaron una excursión a Villagarcía, y hoy, invitado por la Cámara de Comercio, ha pronunciado un discurso, en el cual ha combatido al caciquismo, dedicando un recuerdo a los diputados que le ayudaron a derogar la real orden que impedía la exportación de pinos, tan importante para Santiago.

Habló luego de la cuestión de los fotos, que cree debe ser resuelta inmediatamente.

El diputado Sr. Garra dió luego una comida íntima en honor del Sr. Rodríguez, y hoy se ha celebrado también un banquete, en el cual han pronunciado brindis varios diputados.

Después de visitar Salas del Rey, donde será obsequiado con un banquete por sus electores, saldrá con dirección a Madrid.

PALACE HOTEL
RESTAURANT
Bodas, banquetes y fiestas



ROYALTI
Excelente programa
España en Marruecos
Exito inmenso

LA TEMPRANICA

Pepita Gallardo (La Tempranica), la reina de los cantos regionales y flamencos, como todos los públicos la llaman, nació en Granada, y ya desde muy niña sentía una gran afinidad por sus cantos regionales y flamencos.

Vino a Madrid, y al debutar en el Salón Regio, fué tan grande el entusiasmo del público, que los maestros Rafael Gómez y el malogrado Larruga le hicieron un exclusivo repertorio, del cual hizo verdaderas creaciones. La especialidad en ella son los aires andaluces, bulerías, tarantas, malagueñas y saetas.

Ha estrenado las bonitas canciones *Valiente aragonesa*, del maestro Gómez; *Mis regiones*, de los maestros Espert y Dosset; *Llora mi niña*, del maestro Azagra; *La bandolera brava* y otras que se han hecho populares.

Ha actuado en todos los teatros de España y Repúblicas americanas, y últimamente en Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Canarias), donde ha obtenido grandes éxitos.

Recientemente ha estrenado un magnífico decorado alusivo a las canciones regionales que ella lleva en su repertorio.

Posee un lujoso vestuario y no hay que dudar que La Tempranica es el éxito seguro en todos los teatros en que se presenta.

Los maestros Font, Azagra, Villarazo, Villajos, Peralta y otros la están preparando un nuevo repertorio para estrenarlo en la tournée que emprenderá en breve.

Hoy está actuando con gran éxito en el Ideal Rosales.

Esta notable artista no descansa un momento, pues las Empresas se la disputan por ser una buena adquisición.

Letra de "EN LA HUERTA,"

MI barraca valenciana es como un nido de amores, y cantan a mi ventana jilgueros y ruiseñores.

Un mocito valenciano que mi amor quiere lograr, vino a la luz de la luna por cantarme este cantar:

Valencia quiere en su huerta naranjos y limoneros, yo quiero una valenciana con ojos como luceros.

II

El mocito me ha gustado y su jota me agradó; por eso tengo pensado que voy a decirle yo.

Y si es verdad que me quiere como ha dado a demostrar, en cuanto el mocito vuelva le cantaré este cantar:

No me vengas a rondar porque el demonio está alerta; ven a pedirme a mis padres que tienes la puerta abierta.

EN LA HUERTA

Música de Ruiz de Azagra

Letra de "Thony,"

Creación de La Tempranica

RUIZ DE AZAGRA

Este estudioso maestro, uno de los más jóvenes compositores, empezó como director en el teatro de la Latina de esta corte y más tarde en el de Cervantes, habiendo estrenado con éxito varias obras, cuyas partituras alcanzaron los honores de la repetición y pronto estrenará algunas zarzuelas que ha musicado para los principales teatros de Madrid.

En el cuplé ha obtenido varios triunfos: *Llora mi niña*, letra de Thony, que tan acertada e insuperablemente interpreta La Tempranica; *Mírame por tu salud*, letra de Montenegro, creación de Pastora Imperio; *Rosa de Granada*, de Teodoro Gutiérrez y J. Mota; *La maja del abanico*, de Guichot; *La Isabela*, de Martinillo; *Amor sin besos*, de Merino Simón, y *María de los Dolores*, de Delgado Bermejo, por no citar más, han contribuido a colocarlo a la cabeza de los primeros maestros.

Ha sido maestro en sus tournées por provincias, de Pastora Imperio, La Tempranica y Edmond D'Bries.

Hoy cuenta entre sus discípulas, además de las ya citadas, Teresita España, Ofelia de Aragón, Angelina de Artés, Rosa de Lima, Gloria del Ebro, Floralba, Maruja del Oro, Magda D'Bries, Lola Montes y otras aplaudidas estrellas.

Este maestro llegará a ser uno de los primeros si sigue por el camino emprendido.

Pastora Imperio en Montevideo

La típica bailarina y cancionista española Pastora Imperio constituye por el momento la nota teatral más interesante en Montevideo. Desde su debut el público ha dispensado a esta famosa estrella la más entusiasta acogida, acudiendo a sus espectáculos para aplaudir sus danzas andaluzas características y sus canciones de un áspero sabor popular.

La popular artista actuará después en el "Empire Theatre".

Beneficio de Teresita Zazá

La señorita Zazá, que venía actuando con éxito en el teatro Florida, de Buenos Aires, celebró su beneficio, que fué un triunfo para la gentil artista, que goza allí de grandes simpatías.

La señorita Zazá actuará después en el Portefío.

NOTICIAS

Pilar Alonso.—Dentro de breves días regresará de París esta hermosa bailarina, la cual ha sido objeto de grandes éxitos, habiendo dejado firmado contrato para la primavera próxima.

En breve debutará en un teatro de Madrid. **Hermanas España.**—Se encuentran en Cartagena estas notables artistas.

Preciosilla.—Ha marchado a provincias esta bella artista.

Mussetta.—Sigue actuando en provincias, con buen éxito, la hermosa Mussetta.

Amparito Medina.—Después de unos días de descanso, volverá a actuar en uno de los teatros de esta corte la monísima bailarina Amparito Medina.

Floralba.—Ha salido, para actuar en varias provincias del Norte, esta aplaudida canzonetista.

(141) Folletón de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

FOR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

—Pues, a pesar de todo, quiero explicártela.

—¿Para qué?
—Escúchame, te lo suplico. ¿Consientes en escucharme, hija mía?

—Hablad.
—Si he decidido ese viaje, querida hija, si nos alejamos de París, es por tu bien, por tu felicidad y por tu vida.

—¿Por mi vida?—repitió Berta, mirando fijamente a la mujer de Juan Rosier.
—Sí.

—¿Pues cómo está en peligro?
—Ese hombre, ese barón de Streny, a quien has visto ayer, y que te dijo en el momento de salir que vendría a buscarte, es nuestro común enemigo; pero tuyo, sobre todo.

—¡Hola!—pensó Tromb-Alcázar—. El barón no está acorde con la saltimbanqui, es natural; pero esto se va complicando como un verdadero melodrama, y cada vez me va interesando más.

—¿Mi enemigo!—replicó Berta con completa incredulidad—. ¿Decís que ese hombre es mi enemigo? ¿Cómo es posible que haya quien me odie, si nunca hice daño a nadie?

—No me es dado responder a esa pregunta; pero te juro que el barón de Streny es tu ángel malo.

Pedrina se interrumpió, y viendo la incredulidad retratada en las facciones de la joven, llena de desesperación, exclamó:
—¡Ah! ¿Dudas de mí? ¿No me crees? ¡Lo estoy viendo en tus ojos!

—Es cierto, no os creo.
—¡Oh! ¿Dios mío! ¿Dios mío! ¿Pero qué le habrá dicho ese hombre? ¿Cómo ha conseguido transformar así tu alma en tan pocas horas?

—Lo que ha podido decirme, vos debéis saberlo.
—¡No! ¿No lo sé! Lo único que sé es que al cariño que me profesabas ha reemplazado el desprecio, el miedo, quizás el odio. Precisó es que haya añadido una nueva mentira a su vida de hipocresía, de impostura y de infamia.

—¿Por qué atacáis tan duramente al barón Gontrán de Streny?—preguntó Berta con frialdad.
—¿Que por qué te ataco? ¡Ah! ¡Si tú no te hubieras dejado seducir por sus pérfidas sugerencias, te habría encontrado ayer

obediente y cariñosa, como de costumbre. No te hubieses negado con tanta crueldad a seguirme, y hubieras tenido compasión de una pobre mujer que se desesperaba con el corazón desgarrado de pena, al ver tus ojos secos y tus labios mudos! ¡Mírame, Berta, mírame!... ¡Sufro!... ¡Me ahogo!... ¿Cómo continúa tu silencio?... ¡No sé ya que decirte!... ¡No sé cómo conmoverte!... ¿Cómo abríme paso hasta tu corazón!... Pero comprendo que hay en tu alma un secreto que quiero saber; un pensamiento horrible, que es menester que me descubras... ¡Respóndeme, Berta, respóndeme!

—No tengo nada que decir—repuso la joven.
—¡Imposible!

—La escena de ayer noche me ha impresionado vivamente. Todavía me siento algo indisputa, y os parece que estoy triste y preocupada; sólo a eso debéis atribuirlo.
—No, no; hay otra cosa. Ese hombre te ha hablado. En nombre del cielo, ¿qué te ha dicho?

—Nada.
—¿Te atreverías a negar que te ha dicho que no soy tu madre?

—En efecto; me lo ha dicho.
—¿Y por eso rehusas abrazarme? ¿Por eso me rechazas? Pues bien, sí, es cierto, no soy tu madre.

—¡Bien veis—replicó Berta—, bien veis que el barón de Streny no menta!

Estas palabras fueron dichas con una expresión tan irónica y punzante, que Pe-

drina se quedó algunos segundos anonadada como si hubiera caído un rayo a sus pies; pero haciendo un violento esfuerzo sobre sí misma, prosiguió:

—¿Pero si no eres la hija de mis entrañas, acaso no has sido siempre la hija de mi corazón? ¿Olvidas lo que he hecho por tí? ¿No he reemplazado a tu madre desde tu más tierna infancia? ¿No he velado por tí con todo el cariño y la solicitud de una madre por su hija? ¿No te he consagrado toda mi alma, como lo hubiera podido hacer tu verdadera madre? ¡Ah! ¡Yo le hice un juramento a la condesa de Keroual, moribunda! ¡La juré vivir y si era preciso morir por tí! ¡Berta, hija mía, tú puedes decir si yo he faltado a mi palabra! ¡Por tí he vivido y por tí estoy pronta a morir!

—¡Vos!—exclamó la joven.—¡Vos!

—Tomo a Dios, que me oye, por testigo!

—No habléis de Dios! ¡No invoquéis su nombre!

—¡Oh, sí, sí! ¡Lo tomo por testigo de mis palabras, y caiga sobre mí su justicia si miento!

Pedrina estaba próxima a desfallecer. Palpitante de emoción y casi ahogada por los sollozos, permaneció un momento silenciosa; pero a ver que Berta continuaba muda y sombría, con voz muy débil prosiguió:

—Vamos a ver, hija mía, ¿qué tienes que reprocharme? ¿Qué mal he podido hacerte? ¿Tendrás menos piedad de mí

que un juez del acusado? A éste por lo menos se le dice su crimen y se le permite defenderse. Yo, por más que busco, no encuentro nada. ¿Cómo he podido ofenderte? ¿Acaso con mi abnegación? ¿Tal vez con mi cariño?

Berta se sintió conmovida, a pesar suyo, hasta el fondo de su alma por aquellas desgarradoras súplicas y aquel dolor sin límites; pero hizo un esfuerzo para sobreponerse, y ocultando el rostro entre las manos, exclamó:

—¡Oh, callad! ¡Callad, por favor!

—Pero, desgraciada niña, ¿no ves que me estás matando con tus reticencias y temores? Es imposible que el odio haya sustituido tan de repente a un cariño de quince años. Si ya no me amas, ten por lo menos piedad de mí y dime lo que te ha dicho ese hombre, ese funesto barón de Streny.

Al ver que Berta no respondía, Pedrina se retorció los brazos con desesperación.

Passe-la-Jambe, que se había aproximado al tabique para escuchar y que no podía distinguir otra cosa que un confuso murmullo de voces, notó de pronto que de los endurecidos párpados del ex modelo brotaba una lágrima que bajó rodando por las mejillas hasta perderse en su larga barba.

—¡Cielo santo! ¿Será cierto lo que veo?

—¡Bañució, retrocediendo con estupor— ¿Qué es eso, camarada? ¡Tu tierno corazón se liquida! Dime, ¿ha llegado el fin del mundo?

INFORMACIONES DE MADRID

CASA REAL

LA REINA EN EL HOSPITAL DE SAN JOSE

Esta mañana ha visitado S. M. la Reina Victoria a los heridos hospitalizados en el Sanatorio de San José y Santa Adela.

SANCION DE LEYES

La Mesa del Congreso, constituida por su presidente, Sr. Sánchez Guerra, y los señores Gil y Ruiz Valarino, acudió a Palacio para someter a la sanción regia dos leyes referentes a la concesión de traidas de aguas para León y el pueblo de Neva, y una tercera ley sobre accidentes del trabajo.

AUDIENCIAS

El Rey recibió en audiencia al general Zubia; al consejero togado D. Francisco Cervantes; a los tenientes coronados D. Francisco Renovales y D. Juan Sabarón, y al agregado militar a la Embajada francesa, Sr. Gouverville.

Por la tarde recibió a las señoritas Isabel y Emilia Fernández, hermanas del teniente don Luis, muerto gloriosamente en Abarán.

La Reina Doña Victoria recibió en audiencia a doña Heliodora Muro de Sedano y a la condesa de la Corzana.

El Rey fué cumplimentado por los embajadores de Francia y el conde de Colombi.

A ESPALDAS DE LOS AMOS

El novio de la chacha

La inquilina de la casa número 17 de la calle de Preciados, doña Gabina Marañón, sorprendió anoche en su domicilio a un individuo llamado Manuel Gallego García, que resultó ser el novio de la criada, Francisca Cruz.

Por qué habla ésta introducido en la casa, sin contar con la señora, a un individuo desconocido?

Ella dice que por carecer el pobrecito de domicilio y de recursos para albergarse en sitio decente.

Pero la Policía, que intervino en el asunto, averiguó que Manuel Gallego es un joven de veinte años, dedicado al robo, y que por este motivo se halla reclamado por uno de los Juzgados de instrucción de Cádiz, adonde será enviado inmediatamente.

Supónese por esto que el detenido es uno de esos pícaros que en los merenderos se dedican a enamorar criadas para después desvalijar a los amos mediante las facilidades que les prestan ellas franqueándoles la entrada en los domicilios.

Francisca y Manuel se conocieron aquí en un baile de éstos.

Ambos han sido puestos a disposición del Juzgado.

Dirección de Primera enseñanza

En virtud de telegramas que los maestros sustitutos han dirigido a la Dirección general de Primera enseñanza pidiendo ser incluidos en las listas de interinos, con derecho al ingreso en propiedad, el director ha dispuesto hacer presente a los interesados que esa pretensión es contraria a la vigente ley de Presupuestos y al real decreto de 4 de junio de 1920, que la reglamenta, el cual dispone que «ingresados los interinos que hoy figuran en las listas, que ya no podrán ampliarse bajo ningún pretexto, quedará definitivamente cerrado el segundo escalón, y todas las plazas de éste, no adjudicadas en la categoría de entrada, se proveerán en maestros que ingresen con plenos derechos.»

LA JURA DE BANDERAS

Al salir de Palacio el capitán general señor Orozco, dijo a los periodistas que de manera definitiva se había fijado para el día 1.º el acto de la jura de los reclutas del presente cupo de instrucción.

La fiesta no revestirá solemnidad alguna, celebrándose en los cuarteles.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Concurso de ovelas cortas

Relación de las obras presentadas al concurso de novelas cortas abierto por la sección de Literatura del Círculo de Bellas Artes, y cuyo plazo de admisión terminó el día 15 del pasado octubre.

Número 1, Senectus ipsa est mors; 2, Femina; 3, Caderamento; 4, ¿Qué más podéis pedir?; 5, Vidas rotas; 6, Pedinguita; 7, Compostela; 8, Si voy allá; 9, Luciana, la Exposita; 10, Como Eva; 11, Lo bueno, si breve, dos veces bueno es; 12, Pajarito y Compañía; 13, Borreguito; 14, Luz de Nadir; 15, Sanyán; 16, Plus ultra; 17, Al pie de aquella croce coru un astro; 18, Dos por una es dos; 19, Veritas vincit; 20, Sol en el alma; 21, Alinajadrazaz; 22, Aladroque; 23, Dolor; 24, Amar con pureza es amar más; 25, Voz de dolor y canto de gemido; 26, Ajaja; 27, Los tres dioses; 28, Gracián; 29, Aquel hombre que pierde la honra, etc.; 30, Anatolia; 31, Esperanza; 32, Iván; 33, Aragón; 34, Cervantes, etc.; 35, Conchi; 36, Espíritu; 37, Romeral; 38, Recuerdos de Salamanca.

Número 39, Spes in labor; 40, New was wont the shay, etc.; 41, Renovación; 42, Byry; 43, Volat Ardea; 44, El lodo de la vida; 45, Trás la quimera; 46, Bureka; 47, Enigma; 48, Ama Begoniakoa; 49, Amor y dolor. Halagos y enojos; 50, La torcedura del pie; 51, El fatídico destino; 52, Siempre habrá poesía; 53, La gansúa de plata; 54, Helios; 55, La hora peligrosa; 56, No hay hombre ni acción, etc.; 57, Desde el punto en que os vi; 58, Aurora; 59, Angelina; 60, El solitario de Canchales; 61, Dulce Suevia; 62, Dame almas y llevaos lo demás.

Número 63, Beccia, parecés un florido pando; 64, La Rastripe; 65, Bides; 66, Ur-

gela; 67, Es el domine Dolor el más sabio profesor; 68, Venus, Marte, Cupido; 69, Es mejor patriota quien, etc.; 70, Lombroso; 71, El silencio del encubridor; 72, César; 73, La arcilla y el alfarero; 74, Bondad y Amor; 75, Honoris causa; 76, A mis soledades voy; 77, Eterna esperanza; 78, Oros triunfo; 79, 25 de Junio; 80, Laboremus; 81, Bocca do Inferno; 82, Indianola; 83, Patria; 84, H.; 85, El globo de fuego; 86, Las muchas aguas no podrán apagar el amor; 87, Donne ch'avete intelletle d'amore; 88, Voluntad; 89, Fraternidad; 90, Ya está; 91, Albores trágicos; 92, Reina, por ti reino.

DE ESTADO

Nota oficiosa

El ministerio de Estado comunica:

«El Gobierno español, teniendo en cuenta que en breve habrá de ser puesto en vigor un nuevo arancel de Aduanas, resolvió denunciar los arreglos comerciales concertados entre España y otras naciones sobre la base de la aplicación por nuestra parte de la segunda columna del arancel provisional de 17 de mayo último.

Al efecto, denunció los arreglos estipulados con Bélgica, Suecia, Dinamarca, Países Bajos y Suiza.

El Gobierno belga aceptó ya oficialmente la propuesta española, consistente en la aplicación a las mercancías de aquel país, a contar de la fecha de la publicación del citado nuevo arancel, de los derechos de la segunda columna del mismo, en lugar de los de la segunda columna del arancel provisional de 17 de mayo último, que dejará de regir al entrar en vigor aquel otro.

Los Gobiernos de Suecia y de Dinamarca la aceptaron en principio, y en cuanto a los Países Bajos y Suiza, continúan los tratos con los respectivos Gobiernos para obtener su asentimiento a la expresada propuesta, según la cual, además, el trato que en dichos países haya de seguir aplicándose a las mercancías españolas será el que actualmente viene otorgándoseles en virtud de los arreglos comerciales vigentes.»

El comercio portugués en Fernando Poo

La Compañía Nacional de Navegación, que hace los viajes entre Lisboa y las colonias portuguesas del África Occidental, ha resuelto que sus buques hagan escala en Fernando Poo tanto a la ida como a la vuelta. Este servicio empezará a regir en el mes de febrero próximo, saliendo los vapores de Lisboa el día 7 de cada mes; sin embargo, el primero que hará escala en nuestra colonia será el vapor «Mossamedes», de 5.500 toneladas, que salió el 28 del mes actual.

Conferencia

Han celebrado una conferencia los ministros de Estado, Hacienda y el director de Aduanas para tratar de la aplicación de la real orden referente al nuevo régimen de las mercancías de procedencia francesa que se consignaran a los puertos francos de Canarias, Ceuta y Melilla.

Claro está que la esencia de la disposición no puede alterarse; pero en su aplicación se suavizará, hasta donde sea posible, todo lo que signifique molestia o dificultad. En este sentido, se darán las órdenes oportunas a los interventores de los puertos mencionados.

En los ministerios

GUERRA

El *Diario Oficial* publicará mañana las siguientes disposiciones:

Retiros.—Concediendo el retiro por edad al comandante de Artillería D. Miguel Cantó.

Ascensos.—Declarando aptos para el ascenso al teniente coronel del Cuerpo de tren D. Macario Julve y al capellán mayor del Cuerpo eclesiástico D. Cipriano López.

Destinos.—Nombrando vocal de la Comisión mixta de Reclutamiento de Navarra al capitán médico D. Eduardo Zuazúa.

—Destinando al Hospital Militar de Carabanchel al alférez de complemento D. Rafael Santamaría.

Academias.—Disponiendo que a los hijos y hermanos de militares de los generales, jefes y oficiales e individuos de tropa que figuran como prisioneros o desaparecidos, mientras no se compruebe su fallecimiento, se les conceda el ingreso fuera de concurso en las Academias militares, siempre que hayan conseguido la calificación de aprobados.

Propuestas.—Publicase también la propuesta de destinos de cien practicantes militares.

HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisetas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, géneros de punto.

Exposición de premios

En la escuela catequesis, establecida por los padres agustinos en la calle de Valverde, han sido expuestos los 500 premios que la Junta de señoras catequistas distribuirán el 5 del próximo mes entre los niños y niñas que asisten a aquella escuela.

Cada niño premiado recibirá un juguete y una prenda de abrigo.

El mismo día se rifará, a beneficio de la escuela, una muñeca. Las pañuelas para la rifa pueden adquirirse en la calle de Valverde, número 17.

La Exposición, que está siendo muy visitada es elogiadísima.

GACETILLA RIMADA

Ha visto en un telegrama, que ayer un juez valenciano, fué a tirarse de la cama cuando acostumbra: temprano,

y al extender su mirada por la sábana impecable, lanzó un grito formidable. Convenientemente atada,

en un rollo, con bramante, había una cantidad muy crecida. ¡Ni en Bagdad pasa nada semejante!

Meditó el juez un momento sobre tan raro presente, y pensó que un delincuente, lleno de remordimiento,

arrepentido, tal vez, de su miserable acción ideó la solución de darle el dinero al juez.

¡Vaya un caso de conciencia! ¡Qué ratero más cabal! Tal cosa, por nuestro mal, no ocurre más que en Valencia!

Si sucediese en Madrid una cosa parecida, había dado en el quid de no escribir en mi vida.

Pues para ganar dinero bastaba entreabrir la puerta de mi casa, y, ya entreabierta, esperar a que un ratero

sintiese remordimientos, y así tendría seguros a toneladas los duros y las pesetas a cientos.

JARDIEL PONCELA

UN CUENTO

LA MARIPOSA

Durante la comida, en el cenador de madreleivas, hablaron del porvenir, como hablan siempre los recién casados. Cada uno intentaba leer en los ojos del otro el más leve deseo, para satisfacerlo en seguida. Se hizo de noche. Ese azul difuso de una noche sin luna inundaba el jardín apacible. Los pájaros estaban mudos. No se movía ni la hoja de un árbol. No oían, pues, mas que su voz en el silencio, y el leve chisporroteo de sus cigarrillos egipcios. El amor inspiraba las palabras más extrañas. Cuando Jorge dijo que la buhardilla de la vieja Anita acababa de ser encendida, María Teresa creyó que quería decirle: «No temamos que nos molesten.»

Estaba enamorada de su marido, un guapo mozo de treinta años, que habla tenido sus aventuras, sin hacer ya el menor caso de su atractivo para las mujeres. Las familias se entendieron. Las relaciones duraron tres meses, y el viaje de novios otro tanto. Deseaban ahora, después de vivir en hotel y en wagon-lit, y de visitar los museos, la soledad de esta casa normanda, en la que, excepción hecha de la vieja Anita, nadie quebrantaba su aislamiento exquisito.

Los mosquitos, ebrios de luz y de movimiento, giraban vertiginosamente alrededor de la lámpara. Entre ellos había tres minúsculos, de alas invisibles, que eran de un verde transparente y brillaban como diminutas esmeraldas, avivados por el secreto de un encanto creado para distraer el tedio de una infantil princesa de un cuento de hadas.

—¿Eres feliz?

—¿Y tú?

En la respuesta de esta mutua pregunta se oyó el gran himno de la noche, cantado por todos los astros, por el hábito de cada hoja inmóvil.

—¡Mi querido Jorge!—suspiró María Teresa.

—¡Mi Mari-Teresa!—replicó él en tono de gratitud.

Y tuvo una visión del porvenir de aquella casa cuando llegaron ambos a la edad madura y sus hijos fueran mayores. Sin apenas darse cuenta, iba dibujando en el rostro de María Teresa los trazos fisonómicos de su bisabuela materna, a la que conoció hacía algunos años a la sombra de aquellos mismos árboles, cuando aún llevaba él bucles rubios y el pantalón corto. Su bisabuela se envejecía de haber saludado al Rey Luis Felipe en Treport y de una reverencia que le había valido un beso en la mano de María Amelia.

María Teresa le escuchaba complacida. Su cara, nimbada de cabellos blancos, sería hermosa como un espejo que reprodujera recuerdos amables. Sería muy viva hablando y en sus movimientos, y se habría hecho un poco regalona en la comida, con objeto de acompañar a su marido en los placeres de la mesa. Una doncella bonita y elegante alegraría con su juventud la casa, con el fin de que los niños no se aburriesen demasiado. Según Jorge, la armonía universal no tendría otra misión que cumplir que hacer feliz a María Teresa. Y ella no lo dudaba un momento, porque la había revelado la más grande felicidad humana.

Mientras tanto, una mariposa de un esplendor y de una fastuosidad mucho mayor que los de un Emperador de la China en el siglo XVIII se lanzó de la oscuridad a la luz, revoloteando alrededor de la bombilla. Aturdida, cayó encima del mantel, cuya blancura destacó la brillantez y belleza de sus colores. Sus patitas temblaron. Las antenas se agitaban nerviosamente. La vibración de sus alas expresaba sufrimiento y el terror.

María Teresa sonreía ante la visión de

Jorge, con la frente apoyada en la mano y el codo en el fimo mantel. La mirada que tenía fija en Jorge se dirigió a contemplar el drama terrible de que era único actor la mariposa.

—Pero antes de que ocurra todo eso, habremos tomado parte en todos los actos de la vida y con nuestro amor aumentará nuestra dicha... Ya verás, ya verás...

Jorge hablaba así. A través de la oscuridad nocturna, su vista descubría el porvenir iluminado de felicidad. Y robustecía su alma viril con las frases que pedía a su inspiración para conmover los sentimientos de María Teresa. El transcurso de los años se la mostraba feliz, bella, segura de un mañana agradable...

María Teresa había hecho un mohín con la boca para soplar el velludo corselete de preciosos colores. La mariposa habla conseguido sostenerse en sus patas... Una enorme inquietud animaba todo su cuerpo, que las alas trataban de elevar en el aire.

Jorge adoraba la bondad, verdadera madre de la armonía de caracteres, manantial fecundo de goces espirituales.

Con la punta de un cuchillo de postre, María Luisa empujó e hizo caer a la mariposa, irritándola obstinadamente, pinchando sus antenas, sus festoneados miembros, las alas, que a cada contacto desprendían un polvillo vibrante, que era lo que constituía su esplendor. El animalito luchaba contra la hoja de acero. Todo aquello no era mas que un símbolo. Los incisivos blancos y brillantes mordieron los labios rojos y dejaron en ellos manchas exangües estigmáticas... La boca se crispó con un gesto de crueldad...

El marido continuó su conversación amo-

rosa, y con el pensamiento abandonado aquellos momentos y aquella mesa por ir con su mujer a una región en la que todo le ofreciese felicidad.

Ella cogió un cigarrillo de una caja de cristal que había sobre el mantel. Mientras le encendía, acechaba los movimientos de la mariposa. Sus mejillas ardían. El triunfo resplandeció en su cara cuando detuvo el tra bajo vuelo del animalito, poniendo encima de éste, a modo de campana, una copa que llenó de humo. El vuelo del hombre alcanzaba las alturas donde el pensamiento vaga a lo largo del ensueño. Como si Jorge tuviese conciencia de la fragilidad del cabo del zemoque, cortó de improviso un discurso lleno de lirismos...

—Quiero que seas mía, como yo soy tuyo... Sé muy mala.

Ella volvió la cara hacia él y le dijo:

—¡Mírame, Jorge mío!

—¿Por qué has hecho eso?—añadió Jorge, señalando a la mariposa, que se asfixiaba.

—María Teresa se encogió de hombros.

—¿Para qué hacer sufrir?

—Para gozar... Eso me divierte mucho— afirmó ella.

Jorge levantó la copa, dispersó el humo, contempló a María Teresa, y creyó ver a través de su rostro, que sonreía, una máscara dura, cruel, pero tentadora...

CHARLES-HENRY HIRSCH

Agua de Solares

INFALIBLE COMO AGUA DE MESA
Reina, 45 duplicado, teléfono 29-29.

La Correspondencia de España

Administración y Caja:
Arenal, 1.-Apartado Correos 195.-T. M-17-67

Redacción y Talleres:
Factor, núm. 7.-Teléfonos M-437 y M-17-21

31

DE
DICIEMBRE

NUMERO ALMANAQUE

PORTADA DE ROMERO DE TORRES

Interesante información sobre
"¿Qué opina usted del porvenir de España?"
a la que han contestado las personalidades
más eminentes de todos los sectores de la
vida nacional

La vida española en 1921

EL AÑO AGRICOLA, por Miguel Sánchez Dalp.

EL AÑO ARISTOCRATICO, por León Boyd.

EL AÑO ARTISTICO, por José Román Izquierdo.

EL AÑO FINANCIERO, por Eloy Argüelles.

EL AÑO HISPANOAMERICANO, por J. S. Pando Baura.

EL AÑO LITERARIO, por Alberto Insúa.

EL AÑO MUSICAL, por N. Rodríguez de Celis.

EL AÑO POLITICO, por Cristóbal de Castro.

EL AÑO POLITICO INTERNACIONAL, por José Betancort, «Angel Guerras».

EL AÑO RELIGIOSO, por Javier Valés Falde.

EL AÑO TEATRAL, por Enrique de Mesa.

Además se publicarán en este número interesantes artículos e informaciones de la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, constituida hoy por los señores siguientes:

Aguilar (Blas), Allen-Perkins (Guadalape), «Lopez» Aragonés (Pedro), Baquerizo (Antonio), Betancort (José), «Angel Guerras», Casal (Enrique), «León-Boyd», Goy de Silva (Ramón), Herrera (Juan), Halphen (René), «Madrizzy», Insúa (Alberto), Izquierdo (José Ramón), Jardiel Agustín (Enrique), Jardiel Poncela (Enrique), Lara (Modesto de), «Laderaz», Martín Díaz (José), Martín Eztaia (Federico), Mata (Juan Manuel), Mestre Martínez (Ramiro), Mesa (Enrique de), Pizarroso Bono (Alejandro), Pizarroso de la Vega (Alejandro), Puig Mauri (Luis), Puig Mauri (Fernando), Rodríguez de Celis (Nicanor), Roig Batañer (Francisco), Saulnier (Vicente), Serrán (José), director; Tarrero (Pascual), Tejedor (Félix). Redactores artísticos: «Ego», Márquez (Felipe), Vázquez Calleja (Félix).

24 páginas de texto,
dibujos y caricaturas

DE SOCIEDAD

UN ALMUERZO ARISTOCRÁTICO

El ilustre y aristocrático novelista D. Antonio de Hoyos, marqués de Vinent, suele reunir frecuentemente a algunas de sus amistades en íntimos almuerzos, y uno de éstos tuvo lugar ayer en su artística y elegante residencia...

Terminado el almuerzo, durante el que reinó la más amena conversación, presidida por el ingenio de dueño de la casa, sirvióse el café en el salón principal, que semeja los de los antiguos palacios reales...

Los muros se hallan todos tapizados de ricos damascos; rica es también la colección de abanicos antiguos, y valiosos asimismo las lindas miniaturas, que lucen sus exquisitos primores en las elegantes vitrinas.

La casa toda, pues, es de un gusto depurado y exquisito, desde el amplio zaguán, sobrio y severo; la escalera, de estilo español, y las bellas sobrepuestas, de antiguas lacas.

Lamentábase entre los reunidos la próxima marcha de los Sres. de Fernández Blanco, que tan gratos recuerdos dejaban entre nosotros.

Las horas pasaron agradabilísimas en los elegantes salones del marqués de Vinent, que hizo los honores con esa amabilidad propia de los grandes caballeros que son a la vez grandes artistas.

UN CONCIERTO

El consejero de la Embajada de Bélgica y la condesa de Oultremont han obsequiado con un té a algunos de sus amigos diplomáticos y de la sociedad de Madrid. Hubo además un interesante concierto, en el que la gentil artista Stella Margarita lució los encantos de su voz extensa y ágil cantando la preciosa jota El Ruiseñor, el aria de Sonnambula y la canción Mayo, galán, acompañada al piano por su esposo, el celebrado compositor catalán Sr. Maincé.

Entre la concurrencia figuraban los embajadores de Bélgica, con su hija; los de Francia; la embajadora de Inglaterra y la de los Estados Unidos; el ministro de Rumania y su hija; el del Brasil; las duquesas de Medinaceli, Plasencia, Santa Elena y Vistahermosa; los marqueses de Santa Cruz, los señores de Völlenhoven; la condesa de Heredia Spínola y su hija; los condes de Velle; las marquesas de Hoyos, Argüeso, Baztan, Rafal y Cayo del Rey, con sus hijas; la condesa de Bulnes; la señorita de Castellanos, las de Loygorri; el Príncipe Pio de Saboya; el conde de Paredes de Nava, el de Elda; el marqués de Pons, el Sr. Escalera y alguno más.

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la de la bella señorita Anita Sánchez Tirado y Vázquez de Zafra, hija de la señora viuda de Sánchez Tirado, para el mayor del Ejército de la Gran Bretaña Mr. Kenworthy, de distinguida familia inglesa.

VARIAS NOTICIAS

La condesa de Aguilar no recibirá a sus amigos pasado mañana, día de su santo, como lo venía haciendo en años anteriores, en atención al delicado estado de salud de su respetable madre.

Se encuentra gravemente enferma la señorita María López de Valdemoro, hija del conde de las Navas.

LEON-BOYD

Banquete a un concejal

El Centro Regional Manchego testimonió anoche su afecto a uno de sus socios, D. Antonio Alberca, con ocasión del triunfo electoral de éste, que lo llevó a los escaños del Municipio madrileño.

Ofreció el banquete, en nombre de los manchegos residentes en Madrid, el señor Buendía, y el Sr. Fernández Cancela hizo una humorística semblanza del concejal novel.

El niño Redondo, ahijado del Sr. Alberca, brindó en verso, y, por último, el homenaje expresó su gratitud a los presentes en términos tan elocuentes como sinceros, dedicando un cariñoso recuerdo a la región manchega.

Al acto asistió el nuevo alcalde, marqués de Villabragima.

Noticias generales

Fallecimiento.—Ayer falleció en esta corte, a la avanzada edad de ochenta y dos años, la señora doña Adelina Cortés Mora.

Esta tarde, a las cuatro, se ha verificado el entierro.

Acompañamos en su dolor a su atribulada familia.

Confidencia.—El doctor Pulido, presidente

del Cuerpo médico de la Asociación de la Prensa, dará el sábado 31, a las cinco y media de la tarde, en el Ateneo de Madrid, una conferencia sobre el tema siguiente: «Pasado, presente y porvenir del servicio médico a los miembros de la Asociación de la Prensa y a los periodistas que no pertenecen a dicha Asociación».

Recepción.—El cónsul de los Estados Unidos y Mrs. Merrill, recibirán, con ocasión de la fiesta del Primero de Año, en su residencia, Lista, 32, bajo, de cinco a siete de la tarde, a la colonia norteamericana en Madrid y sus amigos de todas las nacionalidades.

Fallecimiento.—Ha fallecido en esta corte la virtuosa señora doña Josefa Alvarez Palomar.

A su esposo D. Eduardo Romero y a su sobrina nuestro querido compañero en la Prensa Sr. Ramos de Castro acompañamos en su justo dolor.

TOROS EN CARACAS

Caracas, 30.—Se lidiaron toros de Santalla, que fueron mansos. En vista del éxito de Fortuna, fué repetido, vendiéndose los billetes cuatro días antes de la corrida.

Fortuna hizo derroche de valor, ganando dos orejas y un rabo y siendo sacado en hombros.

Soriano consiguió también un buen éxito y, como Fortuna, cortó una oreja.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Includes sub-sections like 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

A PROPOSITO DE UN VIAJE

El Ejército y el ministro de la Guerra

Está fuera de toda duda que el malestar que en el Ejército producen ciertos viajes y ciertas iniciativas del ministro de la Guerra está próximo a manifestarse expresamente.

Recogidas por toda la Prensa las manifestaciones que estos días está haciendo «La Correspondencia Militar», como portavoz de la opinión militar española y órgano oficioso de las llamadas juntas informativas, anoche continúa este colega dedicando las más preferentes de sus columnas a comentar el viaje del ministro de la Guerra y sus consecuencias.

Entre otras cosas importantes, dice el estimado colega:

«El día de ayer fué de extraordinaria agitación, agitación que si nuestros informes no nos engañan, se traducirá muy pronto en una nueva organización de la Comandancia general de Melilla.

Aunque se creyó que el conflicto de antigüedad planteado con motivo del nombramiento del general Sanjurjo, marchaba en vía de solución, hechos posteriores han demostrado que ha sufrido agudizaciones que reclaman urgentes medidas para resolverlo, con arreglo a la práctica tradicional de las Ordenanzas.

Y conste que ello no implica nada para los prestigios del bravo general Sanjurjo, que por todos son reconocidos, lamentándose que por error de sistema se le haya creado una situación difícil.

El general Neila no ha depuesto su actitud; continúa enfermo, y parece ser que esta actitud ha encontrado eco en las guarniciones de España, pues de ello ha recibido el general Neila inequívocas pruebas.

Se pide sólo un respeto a la tradición de la antigüedad en el Ejército, que influye en su organización, pues de prosperar el sistema contrario se introduciría en él un verdadero desorden, de nefastas consecuencias. Y esto es lo único que se trata de restablecer: el respeto a los usos tradicionales de la Ordenanza.»

En otro lugar del mismo número se lee:

«¿Qué se deduce de lo que acabamos de exponer? Que una campaña difícil, dura, a la que hemos llevado la casi totalidad de los elementos y de los recursos militares de que podemos disponer—excepto en hombres—, está dirigida exclusivamente por un ministro de la Guerra, paisano, y por un general en jefe, sin intervención de la Junta de Defensa Nacional ni del Estado Mayor Central, hallándose además constituido el Gobierno todo por hombres civiles, a excepción del ministro que dirige la política, el de la Gobernación, que es un coronel de Estado Mayor.

Del patriotismo y de la buena voluntad de todos los ministros y del general en jefe fuera infamia intolerable dudar siquiera; pero no se trata de eso, no se trata de patriotismo ni de buena voluntad; se trata de que hoy, como ayer y como tantas otras veces que fuimos al desastre y a la vergüenza, en España no se prepara, ni se organiza, ni se dirige la guerra como en el resto de los países civilizados del Mundo, y contra eso hay que llamar un día y otro día, pidiendo las garantías de acierto que el país necesita, que el buen nombre de la patria y el honor de nuestras armas exige.

Por ese camino que el Sr. La Cierva se empeña en seguir, despreciando leales advertencias e imponiéndose a todos, fuimos al desastre de 1898, en el que perdimos los últimos restos de nuestro imperio colonial; por ese camino nos mantuvimos en la vergonzosa impotencia militar que acreditamos durante la gran guerra última; por ese camino derrochamos, entre torpezas y errores, torrentes de sangre y ríos de oro en el Norte de África, para llegar inopinadamente un día a la gran hecatombe del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

Así no podemos seguir ni un momento más. El ministro de la Guerra no puede ser lo que el Sr. La Cierva entiende que debe ser, ni puede hacer lo que el Sr. La Cierva hace. Las consecuencias de tan nefastos y tremendos errores las estamos tocando ya; son inmensas, transcendentales, gravísimas, y como hay que señalarlas, a ello iremos, ya que en su día y en momento oportuno la voz de la razón no fué escuchada.»

Desde Barcelona

Robo en una joyería. Barcelona, 30.—Esta mañana, violentando la puerta, penetraron unos ladrones en una joyería de la calle de la Princesa, llevándose alhajas por valor de 7.000 pesetas.

Suspensión de pagos en un Banco. Al medio día, frente al edificio del Banco italiano Di Sconto, que suspendió los pagos por haberlo hecho la casa matriz, instalada en Roma, se estacionó un numeroso grupo que comentaba animadamente lo ocurrido.

La brigada sanitaria. Barcelona, 30.—Convocados por el alcalde de Sabadell, se reunieron en el palacio de la Generalidad los representantes de los pueblos cabezas de partido judicial de la provincia de Barcelona, Sabadell, San Feliu de Llobregat, Igualada, Tarrasa, Mataró, Villanueva y Geltrú y Arenys de Mar, con objeto de cambiar impresiones sobre lo dispuesto en la real orden de 28 de junio próximo pasado y demás disposiciones que regulan la creación de la brigada sanitaria.

Asamblea de profesores. Procedentes de Granada, han llegado algunos profesores de Escuelas de Artes y Oficios, que vienen a tomar parte en la Asamblea de profesores que se celebrará aquí del 1 al 8 del próximo mes.

El Sr. Martínez Villar

Ha prestado declaración ante el Juzgado el diputado por Tortosa Sr. Martínez Villar acerca de las graves acusaciones formuladas por dicho señor en el Congreso contra varios farmacéuticos de Barcelona, que han servido de base para instruir el oportuno sumario.

El Sr. Martínez Villar ha explicado los medios de que se valió para que le fueran despachadas las famosas recetas apócrifas que le sirvieron para hacer acusaciones concretas en el Congreso contra varios conocidos farmacéuticos.

Aumento de trabajo

Dicen de Sabadell que se nota gran actividad en las fábricas de dicha población, siendo en gran número las que hacen varios turnos de ocho horas diarias. Se sabe de otras que han ordenado a sus viajantes que regresen inmediatamente, en vista del gran número de pedidos que han recibido.

Iguales noticias se tienen de Tarrasa, cuyos viajantes actualmente se encuentran en provincias, lo que hace augurar una buena época de trabajo en la próxima temporada.

Un naufragio

Comunican de Gerona que en Rosas embarcó la goleta italiana Giovanni, de la matrícula de Génova. A duras penas pudo salvarse la tripulación, gracias a los auxilios prestados por la Junta de mar de aquella ciudad.

El agente consular prestó auxilios a los naufragos, recogidos en una fonda hasta que resuelva el cónsul general.

Alcance político

LOS PRESOS GUBERNATIVOS

Una Comisión de la Unión General de Trabajadores ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar la libertad de los presos gubernativos que hay en la cárcel de Madrid.

El Sr. Largo Caballero, que formaba parte de dicha Comisión, dijo que de la entrevista había sacado una impresión pesimista, pues el ministro les indicó que aquellos detenidos considera el director de Seguridad que deben permanecer en la cárcel por ser elementos peligrosos.

NO HAY PRORROGA

Refiriéndose el ministro de la Gobernación a los rumores sobre la prórroga de la vida legal de los Municipios actuales, dijo que el Gobierno no había hablado nada que tuviese relación con dicha prórroga.

CONFERENCIAS

Los Sres. Maura y Allendesalazar han celebrado hoy una conferencia, que ha sido muy comentada.

La reserva de ambos sobre el asunto que la motivase fué absoluta.

COMENTARIOS

Esta tarde ha seguido comentándose el que el ministro de la Guerra regrese el martes a Madrid.

Aunque la explicación oficial justifica el regreso por la necesidad de discutir la cuestión de los aranceles, éste era un asunto que estaba ya planteado antes de salir el ministro de la Guerra para África.

También se comentó la noticia de que el ministro de Fomento suspendió su viaje a Cartagena.

OTRO GOLPE AL TEMA

¿Va el Rey a América?

De fuera llega la noticia

París, 30.—«Le Petit Parisien» publica un despacho de Londres diciendo que el correspondiente de «The Times», en Nueva York, anuncia que el Rey de España ha decidido visitar en la primavera próxima la América del Sur y los Estados Unidos.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto nombrando delegado regio de Bellas Artes de Toledo a D. Francisco de Borja San Román.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro para contratar, mediante concurso, la adquisición de rieles, placas, bridas, tornillos y tirafondos para el trayecto comprendido entre el kilómetro 28,964,36 y el puente sobre el río Monarros del ferrocarril de Avila a Salamanca.

—Idem ídem autorizando a la Junta de Obras del puerto Gijón-Musel para verificar por concurso la adquisición e instalación de tres grúas eléctricas para el puerto de Muesel.

—Idem ídem nombrando en ascenso de escala, presidente de sección del Consejo forestal, a D. Carlos de Campos.

—Idem ídem a D. José María Regueral Fernández.

—Idem ídem nombrando en ascenso de escala consejero inspector general del Cuerpo de Ingenieros, a D. Juan Manella Corrales.

—Idem ídem ingeniero de primera clase del Cuerpo de Montes, a D. Manuel Lizasoain.

—Idem jefe de segunda clase del mismo Cuerpo, a D. Amable Zorrilla.

—Idem comendador de número de la Orden civil del Mérito Agrícola, a D. Marcelino Rodríguez.

—Idem ídem a D. Emilio Márquez del Prado.

Restaurant Palace Hotel

Sábado 31 de diciembre de 1921 desde las diez de la noche, VELADA ARISTOCRÁTICA. CENA DE FIN DE AÑO 20 PESETAS Baile, cotillón, las clásicas uvas, tómbola. A la media noche. EN EL REINO DE LOS CIELOS Apoteosis.

LA ALCALDIA DE MADRID

EL MARQUES DE VILLABRAGIMA OBTIENE 28 VOTOS, Y CON ELLOS LA MAYORIA ABSOLUTA, SIENDO PROCLAMADO ALCALDE

La sesión ordinaria celebrada hoy por el Ayuntamiento, aunque de larga duración, pues se levantó a las dos de la tarde, careció de interés.

A las cinco y media de la tarde comenzó la sesión extraordinaria, bajo la presidencia del alcalde interino, marqués de Villabragima. Acto continuo se dió principio a la votación, que dió el siguiente resultado:

Marqués de Villabragima..... 28 votos. Serrano Jover..... 13 »

Al proclamarse el resultado de la votación, los mauristas abandonan el salón.

El marqués de Villabragima da las gracias a los que le han votado. Dirigiéndose a los socialistas, manifiesta que les agradece que le consideren como un mal menor.

Expone su programa en líneas generales, y continúa la sesión al retirarnos de la tribuna.

UN INCENDIO

Marsella, 30.—Esta madrugada se declaró un formidable incendio en unos depósitos de la dársena, quedando destruido un importante cargamento de pulpa de coco y sufriendo grandes destrozos los edificios.

INFORMACIONES TEATRALES

EN ESLAVA

El Teatro de los niños.—«Matemos al lobo».—«Viaje al portal de Belén»

Es digno de loa el propósito de Martínez Sierra de dedicar a los niños unas horas en la escena de su teatro para entretenimiento, solaz y enseñanza de éstos. Así demuestra el autor de «Canción de cuna» su delicada sensibilidad.

En la tarde de ayer se inauguró ese teatro con dos estrenos: «Matemos al lobo», de Luis de Tapia, y «Viaje al portal de Belén», de Manuel Abril, con música de Conrado del Campo.

«Matemos al lobo» es una versión poética, admirablemente hecha, del popular cuento infantil «Caperucita».

La infantil concurrencia encontró deliciosos los «ursos de Tapia y halló en la escena ese encanto que traslada toda la atención del espectador al lugar en que el poeta pone la acción de la fábula.

Al bajarse el telón descendieron los artistas a la sala y distribuyeron entre los niños espectadores preciosos libros de cuentos.

Después se representó «Viaje al portal de Belén», que Manuel Abril ha compuesto, poniendo en su composición toda su gracia y su espiritualidad.

La interpretación fué un acierto, que demuestra la disciplina y el arte de los elementos que trabajan bajo la dirección de Martínez Sierra. La labor de las señoritas Barrón, Leal, Sánchez, Esparza, Ibarra y Jiménez, y del Sr. Collado fué elogiada.

El decorado, de Barradas y de Fontanals y Bürrmann, también fué acogido con alabanza general.

Gacetillas

Español.—El domingo, a las seis de la tarde, se pondrá en escena la comedia de espectáculo La Cenicienta, que cada día alcanza mayor éxito, y a las diez menos cuarto de la noche, la grandiosa tragicomedia de Rosstand, Cyrano de Bergerac, en que Ricardo Calvo alcanza cada noche un nuevo, señalado y legítimo triunfo.

Centro.—Todo Madrid está desfilando por este teatro para admirar la última producción galdosiana Antón Caballero, tan bellamente reconstituida por los Sres. Quintero, anunciándose las últimas funciones en estos días, por terminar la temporada muy en breve. La reposición de El místico ha sido, como era de esperar, un clamoroso triunfo para Enrique Borrás, que en esta obra hace una labor verdaderamente genial.

El domingo, por la tarde, Antón Caballero, y por la noche, El místico.

Infanta Isabel.—Todas las noches, y el domingo por la tarde, el gran éxito de la temporada, La prisa, maravillosa comedia de los ilustres Quinteros, que cada día gusta más al selecto público que llena de continuo este aristocrático teatro. Las demás tardes se representará la graciosísima obra de «Melitón González», Los de cuota, con un escogidísimo reparto.

Para las representaciones de La prisa se despacha en Contaduría con diez días de anticipación.

Eslava.—La primera representación del teatro de los niños ha constituido un éxito inmenso. Las obras de Luis Tapia y Manuel Abril, respectivamente, Matemos al lobo y Viaje al Portal de Belén, llenaron de entusiasmo y de alegría al público infantil, que ovacionó con verdadero delirio al ya famoso Pinocho y a todos los personajes que intervinieron en la risueña y bellísima fiesta.

Éxito ruidoso del divertidísimo juguete Simé, de Navarro y Jaquot, y de la selección de números de Linterna mágica, que completan el atractivo programa.

El sábado, a las diez y cuarto, Simé y selección de Linterna mágica. El domingo, a las cinco y media, el maravilloso espectáculo Teatro de los niños (cuarta representación), y a las diez y cuarto, Simé y selección de números de Linterna mágica.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Suscripciones

Barcelona, 30.—La suscripción abierta en el Gobierno civil para los soldados de África asciende a 505.348 pesetas, y la destinada a los hospitales, a 56.433 pesetas.

Desde Larache

La duquesa de la Victoria

Larache, 30.—Continúa la duquesa de la Victoria visitando los hospitales de esta zona, y buscando emplazamiento para el de la Cruz Roja, que quiere instalar. En Alcázar, y por encargo de la Reina Doña Victoria, estuvo repartiéndolo a los soldados heridos tres pesetas y un paquete de tabaco por cabeza, y cigarros habanos a los oficiales.

Ha regresado hoy a Alcázarquivir, para visitar el campamento de Regulares de Larache, invitada por el jefe de estas fuerzas, teniente coronel González Carrasco.

Con la duquesa de la Victoria van el comandante general de la zona y su esposa, que es presidenta de la Cruz Roja.

Para las tropas

Las señoritas palenquinas han enviado al escuadrón expedicionario del regimiento de Caballería de Talavera una patriótica carta, en la que ofrecen numerosos regalos de Navidad, que han sido repartidos entre las tropas.

S. M. la Reina Doña Victoria ha prometido enviar a las tropas de Regulares turrones y una partida de carneros vivos para los soldados indígenas.

De las diez mil pesetas enviadas por el ministro de la Guerra para enfermos y heridos de este territorio, han correspondido: Hospital Larache, 4.500, repartiéndose a los oficiales una caja de habanos; a los suboficiales y sargentos, 25 pesetas; cabos y soldados, cinco pesetas.

Lo demás fué repartido en forma análoga en los hospitales de Alcázar y Arcila.

El jefe del Depósito del Monopolio de Tabacos de ésta envió al hospital numerosas cajetillas de tabaco para los soldados.

Del donativo hecho por generales, jefes y oficiales de Estado Mayor para los obreros de dicho Cuerpo en Marruecos, se han distribuido aquí: 50 pesetas, a los suboficiales; 35, a los maestros; 30, a los obreros.

Del «Aguinaldo marítimo» se han repartido a los soldados del regimiento expedicionario de Infantería de Marina 45.000 pesetas estas Navidades.

Las kabilas sometidas

Larache, 30.—Las impresiones que se tienen acerca de la sumisión de las kabilas dominadas en el último avance son buenas.

En Berxeh han quedado destacadas las fuerzas de Regulares y un batallón de León, para asegurar las comunicaciones con el collado de Aferrun.

Bebed la deliciosa sidra champagnosa de Villaviciosa (Asturias)



Bulgaria ha acordado que sus sellos postales lleven la efigie de un insigne periodista

Cuando es general el arremeter contra los periodistas y culparlos de las desgracias que ocurren, llega a nosotros la noticia, que verdaderamente nos regocija, de que Bulgaria, haciendo honor a un compañero, ha acordado que los nuevos sellos tengan la efigie de J. D. Bouchier, que fué en los Balcanes el corresponsal del Times, y que prestó con este título durante los últimos años grandísimos servicios a los Estados balcánicos.

No serán menos de diez series las que serán impresas, y en ella se verá a Bouchier en sus actitudes más características y en sus costumbres más diversas. La última de las series representará el convento donde yace su cadáver.

Nos parece muy bien el nuevo procedimiento de glorificación que adopta Bulgaria para sus hombres preclaros, pues ha de tenerse en cuenta que miles y miles de personas de todas las naciones, coleccionistas de sellos, conocerán así de cómo un sencillo periodista, que puso el alma en su profesión, llegó por los beneficios que produjo su pluma, a ser objeto de la veneración de pueblos que guerraban.

El nombre de Bouchier será conocido en todo el Mundo antes de seis meses, y quien sabe si al enterarse, en su día, muchos niños de que Bouchier fué periodista, se les despierte la vocación por una de las profesiones más nobles que existen, aunque voten en contra no pocos personajes políticos que a los periodistas debieron su encumbramiento.

Ultima hora

La Filarmónica

Zaragoza, 30.—Se sabe que en una de las próximas sesiones musicales de la Filarmónica actuará la notable artista zaragozana Pilar Arnal.

Clausura de una Exposición

Mañana por la noche se verificará el acto de clausura de la Exposición de Artistas Aragoneses.

El salón ha sido muy visitado, habiéndose adquirido gran cantidad de cuadros.

Mañana dará en el salón de la Exposición una conferencia D. Ramón Aclá, de Huesca.

Nueva Asociación

Tocan a su fin las gestiones encaminadas para constituir una Sociedad de socorros obreros, uno de cuyos objetos es construir una barriada de casas obreras.

Presidirá la Junta directiva el delegado del Instituto Nacional de Previsión, Sr. Del Valle.

Para comenzar sus trabajos la Asociación no necesita más capital que 5.000 pesetas.

La nueva Sociedad se llama «Santa Elena», y se acoge a los beneficios que se derivan de la nueva ley de 10 de diciembre de 1921.

El plazo de admisión de socios termina el sábado, y ésta se efectuará por medio de boletines de adhesión.

El capital para construcción de casas baratas lo constituirán cuantos voluntariamente quieran contribuir semanalmente con cuotas de veinticinco pesetas.

Ratheneau a París

Berlín, 30.—Según el Tageblatt, el señor Ratheneau ha ido a París, invitado por los Círculos autorizados ingleses de aquella capital.

La Delegación inglesa

París, 30.—Ha llegado a esta capital la Misión técnica inglesa que debe asistir a la Conferencia preparatoria que ha de celebrarse en París hoy, en la cual se examinarán las cuestiones sobre las cuales deliberará después de Conferencia de Cannes.

La Delegación italiana

Roma, 30.—El ministro italiano de Regiones liberadas, el senador Sr. Conti y muchos altos funcionarios, han salido para París.

Los disturbios en Belfast

Ciento diez muertos en un año

Londres, 30.—Con motivo de los disturbios que se han registrado en Belfast, han resultado muertas en el transcurso del año actual 110 personas, entre las cuales figuran 11 agentes de Policía, y heridas 540.

EL ORDEN EN PORTUGAL

Actitud del Gobierno

Lisboa, 30.—El Gobierno, que dispone de fuerzas suficientes y cuenta con el apoyo de la opinión, domina a los agitadores y mantiene el orden.

La población de Francia alcanza a 39 millones y medio

París, 30.—Las cifras oficiales del censo general de 1921 para la población de Francia, comprendida en ella Alsacia-Lorena, arrojan un total de 39.402.739, de los cuales son extranjeros 1.550.449.

El censo de 1911 dió un total de 39.604.922 habitantes, de los cuales eran extranjeros 1.132.696.

CHOQUE DE TRENES

Budapest, 30.—En las cercanías de esta capital han chocado dos trenes, resultando dos muertos y catorce heridos.

El constructor de la primera bicicleta

París, 30.—«Le Journal» dice que ha fallecido hoy en Saint-Etienne el Sr. Gauthier, que fué el que en 1885 construyó la primera bicicleta.

GOBELINOS EN VENTA

París, 30.—Según un telegrama de Viena que publica «Le Journal», Francia e Inglaterra han autorizado a Austria para que pueda vender la magnífica colección de tapices de los Gobelinos, que representan un valor de 400 millones de francos, o sea 320.000 millones de coronas.

CHILE Y PERU

Lima, 30.—En contestación a la última nota chilena, el Gobierno peruano declara que acepta la proposición de enviar delegados a Washington conjuntamente con delegados chilenos, pero con la expresa condición de que todas las cuestiones en las que hubiere divergencia con respecto al Tratado de 1893 sean sometidas al arbitraje del Presidente de los Estados Unidos, Sr. Harding.

BOLETIN RELIGIOSO

Sábado 31 de diciembre de 1921

Santos del día.—Santos Silvestre I, confesor; Zótico, presbítero; Hermetes, Barbaicano, presbítero y confesor; Sabiniario, obispo; Potenciano, Esteban, Pancracio, Fabián, Cornelio y compañeros mártires, y Santos Melania, Donata, Paulina, Hilaria y compañeras mártires, y Columba, virgen y mártir.

La misa y oficio son de San Silvestre, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán; a las ocho, exposición de S. D. M.; por la tarde, ejercicio, procesión y procesion de reserva.

En las Religiosas del Sacramento continúa el octavario del Niño Jesús; a las diez, misa solemne; por la tarde, a las cinco menos cuarto, el ejercicio, predicando D. Amadeo Carrillo.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, función de desagravio y Tedeum en acción de gracias.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja continúa el octavario del Niño Jesús, a las cinco y media, y predica el padre Ramón Sella.

En la iglesia Pontificia comienza la novena del Niño Jesús.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las cinco y media, corona.

En el Cristo de la Salud continúa la novena al Niño Jesús del Remedio; a las once, misa solemne; por la tarde, a las cinco, el ejercicio, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En Calatravas, a las once y media, exposición del S. D. M.; estación, rosario, Tedeum y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Reina de Todos los Santos y Madre del Amor Hermoso en San Ginés.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Santo Tomás de Aquino.

AVISOS UTILES

Reumatismo

El Linimento de Sloan

es el mejor remedio para el Reumatismo; quita inmediatamente el dolor. Como no es necesario el masaje, puede aplicarse a cualquier parte delicada del cuerpo. Es un remedio energético y penetra inmediatamente al lugar dolorido, aliviando cualquier inflamación o congestión.

El Linimento de Sloan

es un excelente antiséptico germicida. Sana las cortaduras, quemaduras, heridas, contusiones, etc.

También da gran alivio en las picaduras de insectos malignos.

(No venta en todas las Boticas)



Linimento de Sloan

En la convalecencia de enfermedades debe estimularse la nutrición general y entonar el sistema nervioso tomando GOTAS NEUROTENICAS FOSFORADAS Genové.

Bailes de la Zarzuela

MAÑANA SABADO NO FALTARA NADIE AL EXTRAORDINARIO DE NOCHEVIEJA

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farmas. y drogs. Calle Recoletos, 2, Madrid.

El más agradable de los purgantes

TE CHAMBARD

El mejor remedio contra el ESTREÑIMIENTO



Los fieles compañeros de viaje

que no deben ser nunca olvidados, y que poseen poder curativo contra los dolores de cabeza yuelas, neuralgias, reumatismo, fiebre, etc., son sin duda alguna las célebres

Tabletas «Bayer» de Aspirina.

Reclúese todo empaque sin esta fea encarnada! Fabricación especial para España.

Mañana, a las seis, Los sobrinos del capitán Grant, y a las diez y media, La botina, que obtiene un grandísimo éxito de...

El domingo, gran función extraordinaria a las cinco y media, representándose las divertidas zarzuelas El Oble del budo y La guillotina.

Todas las noches, a las diez y media, La zarzuela en dos actos de éxito creciente La guillotina.

Mañana se pondrán en escena en este teatro, a las seis y cuarto, Los ilustres doctores y El maldito querer, y a las diez y cuarto, La metesillas y sacabancos y repetición de la Inocentada.

El domingo se celebrarán tres grandes funciones. A las cuatro de la tarde, La metesillas y sacabancos; a las seis y cuarto, La metesillas y sacabancos y El maldito querer, y a las diez y cuarto, La metesillas y sacabancos y repetición de la Inocentada.

El domingo se celebrarán las funciones siguientes: A las cinco y media, Sanatorio del amor; a las seis y media, La judía caprichosa y La hoja de parra, y a las diez y media, Ojo por ojo y La hoja de parra.

El precioso drama de los hermanos Quintero titulado Malvaloca será representado en este teatro por la compañía de Miguel Muñoz mañana, en la función de la noche.

A fin de despedir alegremente el año, mañana, en la función de noche del Cinema España, se repartirán entre los concurrentes numerosas botellas de Jerez, Málaga, Manzanilla, etc., etc.

Teatro en provincias

La compañía Adams-Nieva

Cádiz.—En el teatro Principal ha dado a conocer la compañía de los notables artistas Evangelina Adams y Gerardo de Nieva el drama de Bisson, traducido al castellano por Daniel Valdés y León Noel, titulado La mujer X.

La obra fué muy bien recibida, gustando extraordinariamente.

Evangelina Adams acertó a emocionar vivamente al público en las escenas más culminantes de la obra, y dió marcado relieve de tristeza a la figura a que pretendía dar vida.

Evangelina Adams puede codearse hoy con otras artistas que han interpretado la obra. Hubo momentos de esos en que el artista parece sentir de verdad lo que dice y hace.

Un triunfo, en fin, para la notable actriz. Gerardo de Nieva, en su papel, estuvo hecho un maestro, compartiendo con aquella los aplausos.

La compañía Alcoriza sigue actuando con buen éxito en el teatro Tamberlick.

Santiago.—La compañía de Emilio Portes ha puesto en escena La loca de la casa, joya del teatro gallego, que fué aplaudidísima por el público.

El Sr. Partes alcanzó un éxito.

Valladolid.—En el teatro Calderón se estrenó La chica del gato, que fué un gran éxito y un triunfo para Carmen Oliver y Cobelia.

En Lope de Vega se estrenó el drama Pedro Fierro, que fué un éxito para autor y artistas.

Mercedes y Paco Gómez Ferrer, Alegre, Nart y Muñoz fueron muy aplaudidos.

Teatro en el Extranjero

Esperanza Iris

Con gran éxito ha estado actuando en el teatro Santa Ana, de San Pablo (Brasil), la compañía de operetas de Esperanza Iris, a quien aquella Prensa tributa grandes elogios. Actualmente se encuentra en Río de Janeiro, en el teatro Lírico, en donde es objeto de muchas ovaciones.

En esta nueva temporada, la celebrada artista mejicana se propone dar a conocer tres obras: La mazurka azul, de Lehar; La princesa de la Czarina, de Kalmann, y La casa de las tres niñas, de Schubert.

En febrero marchará a la Habana.

Compañías a América

Ha marchado para Europa el conocido empresario José Loureiro. Según declaró a algún diario, lleva el propósito de contratar para el año próximo una compañía portuguesa de operetas Amarante-Satanella; otra de comedias con la famosa Lucinda Simoes como primera figura; a la española que actúa en la Zarzuela de Madrid, con Luisa Vela y Sagi Barba; y a la de operetas de Pina Gioana e Italo Bertini.

En Italia contratará algunos elementos para realizar una larga temporada de ópera popular.

Estreno en Buenos Aires

En el teatro Avenida se ha estrenado con gran éxito la obra de Juan Bautista Pont, música del maestro Enrique Estela, titulada La hebrea.

La compañía de Paco Vidal viene ofreciendo algunos estrenos de marcado colorido localista español y pertenecientes a la nueva producción del teatro chico.

Por lo general, ellos tocan asuntos de actualidad que reflejan las diversas actividades de la vida peninsular, circunstancia que da a dichas piezas especial interés.

La hebrea, que tiene una partitura con números musicales de mucho agrado, fué muy aplaudida, contribuyendo en parte el desempeño de la compañía del Sr. Vidal.

ESPECTACULOS

CARTELERA DEL SABADO 31
ESPAÑOL.—6, La Cenicienta.—Noche, no hay función.
PRINCESA.—6, La farsa.—10, La farsa.
COMEDIA.—6, Es mi hombre.—10,15, Es mi hombre.
LARA.—Octava matinee de sábado de abono.—6, La divina Dora y Consolar al triste.—Noche, no hay función.
CENTRO.—10,15, Antón Caballero.
REY ALFONSO.—6, Rata de hotel.—10,15, Rata de hotel.
ESLAVA.—6 (funciones especiales para niños), Matemáticas al lobo, Viaje al portal de Belén y otras atracciones.—10,15, Simé y selección de números de Lámpara mágica.
INFANTA ISABEL.—6, Los de capta.—10,15, La prisa.
APOLO.—6, Los sobrinos del capitán Grant.—10,30, La guillotina.
REINA VICTORIA.—6 (especial), El príncipe Carnaval.—10,30 (especial), Las amorosas.
ZARZUELA.—6, Maruxa.—10,30, El día de Reyes y Glorias del pueblo.
COMICO.—6,15 (corriente), Los ilustres doctores (dos actos) y El maldito quecer.—10,15 (corriente), La metesillas y sacabancas (dos actos) y repetición de la Inocentada.
COMICO.—6, La mujer divorciada.—10,30, S. M. el dólar.
FUENCARRAL.—Compañía dramática de Miguel Muñoz.—6, En el Llano.—10, Malvaloca (reestreno).
COLISEO IMPERIAL.—6, Trampa y cartón y ¡A ver qué pasa!—10,30, El tercio extranjero.
NOVEDADES.—6, La santina.—7,15, La trapería.—9,45, El día de Reyes.—10,45, Voluntarios a Melilla.—12, La cruz del matrimonio.

MARTIN.—6, La judía caprichosa.—7,15, Sanatorio del amor.—10,15 (doble), Ojo por ojo y La hoja de parrá.
LATINA.—6, Los de Badajoz y Los chisperos de Madrid.—10,15, Los de Badajoz y El conde de Juan José.—11,45, El sol de España.
IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades, en la que figuran escogidos números de gran atracción.
PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—Gran matinee infantil.—A las cinco de la tarde, El arreglotodo, por Douglas Fairbanks.—Charlot en el teatro, y última exhibición de El pájaro azul.—Butaca, una peseta. Noche, no hay función.
CINE IDEAL.—A las 4,30 y a las 10.—Fama y fortuna, por el «cow-boy» Tom Mix.—El disco en llamas, por el gran actor ateta Elmo Lincoln.—Ardeles de un detective, por el gran actor yanqui Franklin Farnum.—Mucho ruido y pocas nueces, por Priscila Dean y Lyons y Morán.
REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Exito: Thiers y el Puy de Dome (panorámica).—Ambrosio, inocente (muy cómica).—Exito: El diario de un soltero, por Edith Roberts.—Marruecos (suplemento núm. 16).—Exito: El otro se casa hoy (jocosísima).—Exito: Ambición (por el Conde Hugo).
CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Desde las 4,30.—Exito: Error no lamentable.—Marruecos (suplemento núm. 15).—Amor es triunfo.—El... y los piratas (éxito, por El).—Exito de la primera jornada de El derecho a la felicidad.—Gran éxito del tercero y cuarto episodios de ¿Vivo o muerto? (por Dempsey).

VINO NOURRY
(odo y Tanino)
es el Fortificante
y el Depurativo más enérgico.
Soberano contra
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA
LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO
Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.
En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.
Se vende en toda Farmacia acreditada.
COMAR & Co - PARIS

ENFERMEDADES de los RIÑONES y de la VEJIGA
COMPLETAMENTE CURADO
después de 6 años de sufrimiento
Haber padecido de los riñones y reumatismo, por espacio de 6 años, debe haber sido una vida de interminable agonía. Cada pinchazo que siento, el que padece de reumatismo, es debido a la acción del veneno del ácido úrico que no es más que el residuo descompuesto del cuerpo, que no ha sido eliminado por los riñones; el veneno ataca particularmente las coyunturas y produce la familiar rigidez y dolores desesperados. El reumatismo no es solo un azote, sino la evidencia de un estado grave en todo el sistema, y cada latido de dolor es una señal de peligro de que la circulación contiene el veneno de ácido úrico. Los cristales de ácido úrico son agudos, como pedacitos de cristal rojo que cortan y rajan todo lo que encuentran a mano. Es causa de todo que los riñones no se hallen en su estado normal y todo el que estima su salud, obvia decirlo, debe conservar sus riñones en buen estado. Los Filtrados De Witt son preparados de tales materias, que van directamente a los riñones (no a los intestinos) y lavan hacia fuera todo el residuo acumulado; ayudan a los riñones a filtrar y expeler los venenos orinosos que son consecuencia de reumatismo, dolor de espalda y dolores de los riñones y vejiga. Lea lo que dice:
Mr. J. T. Doble (señor predilecto)
En 1914, escribí: «Por más de 6 años padecí de dolores de espalda y reumatismo muscular, muchas veces no podía andar sin la ayuda del bastón. Probé varios remedios; nada parecía hacerme bien. Hace algún tiempo me aconsejaron tomar las Filtradas De Witt para los riñones y la vejiga y noté la mejoría, que compré más de dichas píldoras y a los pocos días me sentía ya otro hombre. En muy poco tiempo pude notar que estaba completamente curado. Ahora mi salud es perfecta y puedo andar y trabajar sin fatiga alguna. Nunca me canso de hacer saber a mis amigos y conocidos el gran beneficio obtenido con tan maravillosas Píldoras.»
CINCO AÑOS COMO PRUEBA DE LA CURA
Cinco años después, el Sr. Doble escribe: «Todavía sigo en excelente salud gracias a sus maravillosas Píldoras.»
14 Frederick Street, Salford, Inglaterra.
Si desean obtener resultados inmediatos deben comprar las
Píldoras DE WITT
para los Riñones y la Vejiga
El Mejor Remedio en el mundo para
REUMATISMO DEBILIDAD DE ESPALDA LUMBAGO
GATA GOTA LASITUD
CÁLCULOS CISTITIS DOLOR DE ESPALDA
TODAS LAS FORMAS DE TRASTORNOS DE LA VEJIGA
Se venden en todas las Farmacias y Centros de Especificos.—Concesionarios en España: Andreu y Ramón, Rambla Catalana, 119, Barcelona.

PARA AÑO NUEVO LA BOMBONERA
presenta las últimas novedades en cajas y objetos para regalos llenos de sus exquisitos bombones y caramelos selectos, turrones de Palma de Mallorca, Jijona y Alicante, y mazapanes de Toledo.
Alcalá, 9 y Sevilla, 2
GRAN PEÑA
La Junta directiva de esta Sociedad ha acordado contratar mediante concurso, si así la conviniere, el servicio de coches para uso de los señores socios, bajo las condiciones que se consignan en el pliego que estará de manifiesto en las oficinas de su Secretaría todos los días laborables, de seis a ocho de la tarde. Las proposiciones se admitirán hasta las doce de la noche del día 15 de enero de 1922.
Madrid, 15 de diciembre de 1921.—El Vocal-Director del servicio de carruajes, Luis Parrella.

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES con los POLVOS y CIGARRILLOS ESCO
ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS
Laboratorio "ESCO" Barcelona
J. ARMENTERAS
12, Paseo Industrial.
Casa Sotoca
Muebles de lujo
Sección económica y Alquiler de muebles.
8, Echegaray, 8

Aviso a los Peritos Agrícolas
El día 7 de enero se reanudan las clases para las oposiciones convocadas a ayudantes del Servicio Agronómico en la Academia Sidro, Piamonte, 19, Madrid, a cargo de los señores D. José María de Sotoca, ingeniero agrónomo, y D. Andrés Garrido, perito agrícola.—Matrícula de tres a cinco.

AVISO
La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Paza Santa Cruz, 7, Platería.— Teléfono 772 M

AVARIOSIS CURACION DEFINITIVA
SERIA SIN RECAIDA POSIBLE
POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT
10 años de éxitos ininterumpidos
Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.
LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS
Dep. grat. Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia
Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farms. de España

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE
5.000 cajas selecto Fino Jardín
La importante casa HIJOS DE JIMENEZ VARELA, del Puerto de Santa María, ha remitido 5.000 cajas dispuestas para servir los pedidos en el acto, subsanando así la falta de transportes.
Para pedidos, dirigirse a su representante en Madrid,
RAMON ARAGONES, Cruz, 6. Teléfono 43-46 M.

Una sola Pildora del Dr DEHAUT
tomada cada dos días antes de una de las comidas
Os conservará en buena Salud
y evitará las malas consecuencias de una sangre impura ó de una mala digestión: Jaquecas, Extremimiento, Alteraciones gástricas, Vahidos, Congestiones
El uso constante de las Píldoras del Dr DEHAUT
équivale á obtener á poca coste una salud permanente
De venta en todas las farmacias
Dr DEHAUT, 147, Faubourg Saint-Denis, PARIS

LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESE
DUNLOP
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra).
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Calle de Buenos Aires, 18.
Telegramas, Telefonemas DUNLOP

CUPÓN DE SALUD GRATIS
Si se caha al correo inmediatamente este cupón dirigido a «E. C. De Witt & Co. Ltd.», Rambra Catalana, 119, Barcelona, y se adjunta Ptas. 0'15 en sellos, cualquier persona que así lo envíe queda con derecho a recibir gratis una caja de Píldoras De Witt para los Riñones y Vejiga y un folleto, si es que se ha enviado el nombre y señas de su farmacéutico. Sólo se enviará una caja a cada casa.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla
Antracitas, 5,50 saco de 40 kilos
OVONES, 3,75 Cok, 5,75; Granadilla, 4,50; Cisco, 4,50. San Vicente, 18, tel. 12-55; Piza, 14; Aguilera, 47; Jesús y María, 8; Barco, 13, tel. 12-50; Calatrava, 16; Alameda, 130, tel. 185; Valencia, 2; Glorieta de Quevedo, 3, tel. 673; Santa Brigida, 32; Bajadores, 57; Fábrica y Almacenes, Peñuelas, 10, tel. 604 M.

PAL-LAS, Diccionario enciclopédico
Manual en cinco idiomas. El mayor éxito editorial. La adquisición del Diccionario PAL-LAS, edición 1921, equivale a poseer:
Un Diccionario de la Real Academia Española.—Un Diccionario Español-Inglés e Inglés-Español.—Un Diccionario Español-Alemán y Alemán-Español.—Un Diccionario Español-Francés y Francés-Español.—Un Diccionario Español-Italiano e Italiano-Español.—Y un extenso Diccionario Geográfico, Histórico y Biográfico. El Diccionario «PAL-LAS» es un libro de imprescindible utilidad.—Mapas y banderas de todo el Mundo.—Un tomo elegantemente encuadernado.
Se vende al precio de DOCE pesetas A provincias se remite certificado por 13 pesetas
Los pedidos con su importe en giro postal o sobre monedero a Antonio Ros, librero, Jacometrezo, 80, Madrid (12).

Está usted cansado; sufre neuralgias que le martillan la cabeza, la cara, los ojos; le duelen los riñones al menor movimiento; su actividad se encuentra disminuida y sus placeres perdidos.
Algunos comprimidos de RHODINE expulsarán todos esos males.
Opositores a Hacienda AVISO
La Academia Sidro (Piamonte, 19) ha terminado su obra de CONTESTACIONES al programa, redactadas por su director, Carlos Sidro, abogado y jefe de Negociado del Cuerpo, y Teófilo Contreras, oficial del mismo, ambos por oposición. Puede adquirirse en la Academia y Librerías al precio de 35 pesetas; se remite a provincias previo giro de 35,50. Invitamos a los opositores a que pasen por la Academia y examinen el trabajo por ser nuestro deseo que no se adquiera desconociéndola. Es una obra editada con especial esmero, ajustada rigurosamente al programa y extractada, en lo posible, para facilitar el estudio. Contiene FORMULARIOS de comunicaciones y SUPUESTOS DE PROBLEMAS de Aritmética de aplicación a los servicios de Hacienda. Clases en sesiones de tarde y noche e independientes para SENORITAS. Pídanse programas gratis. Matrícula, de tres a nueve.

Para las Manolitas
La CASA THOMAS
expone las últimas novedades en preciosos juguetes y objetos para regalos
CASA THOMAS SEVILLA, 3, MADRID

MARCA
VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR MARQUES DEL RISCAL
CONCEDIDA Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.
PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Eliciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid

MONÓCULO PRISMÁTICO de la renombrada Casa «ZEISS», 4x10. Se lleva cómodamente en cualquier bolsillo. Concesionarios: MARTINEZ y C. —San Sebastián, Miracruz, 28.
Se remite con un reembolso de 65 pesetas a cualquier punto de España. Solicitan representantes de garantía.
Antes de comprar especificos nacionales o extranjeros y recetas preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.
OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD
PRADO-TELLO
PIAMONTE, 10.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negra».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.
AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus innadas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.